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PS: 80/1, 3

81/1, 2

82/3, 4, 5

Kontrola + problémy s DÚ

Kontrola pracovních listů - převody stupňů, minut a vteřin

Velikost úhlu, osa úhlu 13.1.

VYBÍJENÁ - PŘEVODY STUPŇŮ NA MINUTY

PEXESO + dovysvětlení
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Osa úhlu

Rýsujeme podle diktátu
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15.1.

Desetinná čísla - rychlé opakování v lavicích

Pololetí - známky (jak si spočítat)

Krychle a kvádr: jak sestrojit síť
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Slovní úlohy - samostatné počítání
15.1.

o a S

OL 1: Podlaha koupelny ve tvaru čtverce má délku 3 m. Rodiče ji chtějí vydláždit. Kolik m2 dlaždic budou 
potřebovat?

OL 2: Maminka koupila koberec, který měl šířku 200 cm a délku 400 cm. Chtěla ho olemovat. Kolik lemovky 
potřebovala? Výsledek převeď na metry.

OL 3: Pokoj má tvar obdélníku o rozměrech 3 m a 5 m. Vypočítej, kolik stojí koberec do tohoto pokoje, když 1 
m2 stojí 400,‐ Kč.

OL 4: Chlapec má krok dlouhý 70 cm. Kolika kroky obejde čtvercový dům o délce stěny 8,4 m?

OT 1: Kolik bude stát osivo na osetí obdélníkového pozemku o rozměrech 400 dm a 650 cm, když 1 kg osiva 
stojí 60 Kč a stačí na 20 m2?

OT 2: Jedna dlaždice má rozměry 20 cm a 35 cm. Kolik dlaždic budeme potřebovat na obložení stěny dlouhé 4,2 
m a vysoké 2,6 m?

OT 3: Ze čtverce o obvodu 12 dm je vyříznut čtvereček, jehož strana je třetinou strany čtverce. Jaký je obsah 
zbylé části?

OT 4: Obdélníková zahrada pana Novotného má rozměry 35m a 27m. Čtvercový sad pana Sováka má stranu 
29m. Kdo spotřebuje na oplocení své zahrady více pletiva a o kolik?

Desetinná čísla

DL 1: Jirka váží 38,7 kg, Pavel je o 3,5 kg těžší než Jirka. Kolik kg váží Pavel?

DL 2: Z balíku látky 25 m ustřihla prodavačka nejprve 3,7 m látky, potom 2,5 m a nakonec 4,2 m. Kolik metrů 
látky zbylo v balíku?

DL 3: Paní Dvořáková kupovala sešity pro své děti do školy. Sešit A4 stál 10,90 Kč, sešit A5 5,80 Kč. Celkem 
koupila 16 malých a 10 velkých sešitů. Kolik za ně zaplatila?

DL 4: Pan Svoboda tankoval benzín do svého auta po 35,70 Kč za litr. Kolik zaplatil za plnou nádrž, což je 25 
litrů?

DT 1: Do školní jídelny koupili 650 jogurtů za 5 135 Kč. Kolik stál jeden jogurt?

DT 2: Jaká je hmotnost jednoho kladívka, je‐li jich dvanáct v krabici o hmotnosti 10,5 kg a víš‐li, že prázdná 
krabice váží 300 g?

DT 3: Adam měří 150 cm, David o jednu desetinu více a Karel o patnáctinu méně než Adam. Kolik měří všichni 
chlapci dohromady? Výsledek uveď v metrech.

DT 4: Rodina Jelínkova s třemi dětmi se vybrala do ZOO ve Vídni. Cena lístku pro dospělého je 10,50∈, pro děti 
přesně polovina. Kolik eur a centů zaplatila rodina Jelínkových u vstupu do ZOO?
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PŘIROZENÁ ČÍSLA


Na číselné ose jsou zeleně znázorněna čísla 1 a 20. Doplň další přirozená čísla pod body 
označené oranžovými trojúhelníkovými značkami.


1.


1 20


3. Vyřeš malý kvíz. Rozhodni o pravdivosti tvrzení a správné písmeno napiš do rámečku. Vyjde 
ti slovo, které rozluští větu s důležitým poznatkem. 


Na číselné ose se nachází číslo 11 hned za číslem 10. ANO – N  NE – B


Přirozená čísla mohou být i sedmiciferná. ANO – U  NE – Y


Číslo větší než milion není přirozené číslo. ANO – K  NE – L


Některá přirozená čísla jsou menší než 0. ANO – O  NE – A


 není přirozené číslo.


5. Zakroužkuj přirozená čísla, která vyhovují danému zápisu ve stejně barevných obdélnících.


x < 3 650 < x < 702


x > 3 x ≤ 1 526


2. Lenka má dva sourozence – sestru Zuzku a bratra Pavla. Sestra Zuzka se narodila v roce 
2010. Bratr Pavel je o dvanáct let starší než Zuzka. Lenka se narodila ve stejném roce jako ty. 


a) Doplň roky narození k jednotlivým osobám.


b) Na číselné ose zakresli příslušnými barvami (podle rámečků pod sourozenci a tebou) roky 
narození.


2000


Lenka Zuzka Pavel ty


(dopiš své jméno)


...........................................


2
3


0
1


5


207
132


17


1
4


1 526


3 500


2 014
130


1
523


685
710


673
702


649


Doplň řádky o další možnosti přirozených čísel tak, aby v řádku byla všechna přirozená čísla 
vyhovující danému tvrzení.


4.


Všechna přirozená čísla menší než 12.


1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, ..................................................................................


Všechna přirozená čísla větší nebo rovna 3 a zároveň menší než 15.


........, 4, 5, 6,......................, 8, 9, 10, ............................................................


Napiš přirozené číslo, které je větší než 14 a zároveň menší než 15.


..............................................................................................................................


a)


b)


c)


2005


Prometheus 1. díl, str. 4 SPN, str. 5
Prometheus 1. díl, str. 7 SPN, str. 13
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2002


NULA


3 7 11, 12, 13, 14


takové číslo neexistuje


10, 11


2010 1997 2002


13 30 44


částečně 
VOŽ
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Podle vzoru převeď zkrácený zápis čísla na rozvinutý.6.


 104 040 = 1 • 100 000 + 0 • 10 000 + 4 • 1 000 + 0 • 100 + 4 • 10 + 0 • 1


 32 310 =


 230 235 =


 1 240 601 = 


8. Je číslo zapsané správně? Vyznač křížkem. 


a) Majetek 300 nejbohatších lidí světa je přes 74 biliónů korun. 


 Částku zapíšeme přirozeným číslem 74 000 000 000 000 korun.  ANO  NE


b) Pražský tunel Blanka má stát 36 miliard.


 Částku zapíšeme přirozeným číslem 360 000 000 korun.  ANO  NE


c) Simona Krainová má na Facebooku sedmdesát osm tisíc pět set devět 


 fanoušků. Částku zapíšeme přirozeným číslem 78 599.  ANO  NE


Podle klíče zapiš čísla do prázdných políček pod uvedenou větou.10.


a) Které dvojciferné číslo vzniklo pod větou? Zapiš ho: .....................................................................


b) Která cifra je na místě desítek u trojciferného čísla? Zapiš ji: ........................................................


c) Kolikaciferné číslo je pod slovem MATEMATIKA? .........................................................................


d) Jaká číslice je na místě miliónů v čísle pod slovem matematika? ..................................................


A E H I J K M R T M A T E M A T I K A J E H R A


2 9 3 4 8 7 6 1 0


Spoj šipkou správné číslo se slovním zápisem.7.


dva tisíce čtyři sta pět


dva tisíce pět set čtyřicet


dva tisíce čtyři sta padesát


dva tisíce čtyřicet pět


dva tisíce pět set čtyři


dva tisíce padesát čtyři


2 045 2 504


2 450 2 405


2 054 2 540


David hází kostkami. Čísla, která mu padla, vidíš na obrázku.9.


a) Vypiš čísly i slovy hodnoty, které padly.


  ..................................................................................................................


b) Z číslic na kostkách vypiš co nejvíce různých čtyřciferných čísel.


  ..................................................................................................................


  ..................................................................................................................


I. 
O


P
A


K
O


V
Á


N
Í Z


 5
. R


O
Č


N
ÍK


U


Prometheus 1. díl, str. 9 SPN, str. 17Prometheus 1. díl, str. 12


×


×


×


3 • 10 000 + 2 • 1 000 + 3 • 100 + 1 • 10 + 0 • 1


2 • 100 000 + 3 • 10 000 + 0 • 1 000 + 2 • 100 + 3 • 10 + 5 • 1


1 • 1 000 000 + 2 • 100 000 + 4 • 10 000 + 0 • 1 000 + 6 • 100 + 0 • 10 + 1 • 1


1 – jedna, 2 – dvě, 3 – tři, 4 – čtyři


1234, 1243, 1324, 1342, 1423, 1432, 2143, 2134, 2314, 2341, 2413, 2431, 


3142, 3124, 3214, 3241, 3412, 3421, 4123, 4132, 4231, 4213, 4312, 4321


6  2  0  9  6  2  0  4  7  2   8  9   3  1  2


89


deseticiferné


1


9
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14. Na stole jsou rozloženy karty ze „zaokrouhlovacího pexesa“.


a) Najdi a vybarvi stejnou barvou karty s čísly před a po zaokrouhlení na desítky.


b) Na jedné kartě chybí číslo. Doplň ho.


38


90


30


80


40


83


45


66


91


33


?


50


13. Porovnej ceny jednodenních permanentek v krkonošských lyžařských střediscích.


Mladé Buky 450 Kč


Špindlerův Mlýn 750 Kč


Luisino údolí 350 Kč


Černá Hora 620 Kč


Kde je lyžování nejlevnější a kde nejdražší?


Seřaď a zapiš ceny od nejdražší po nejlevnější.


15. Zaokrouhli daná čísla podle zadání v tabulce. 


Číslo Na desítky Na stovky Na tisíce


3 671


54 628


123 436


Zakroužkuj balonek, pokud je zápis v pořádku. Pokud není, zapiš správné znaménko.11.


68 < 86
57 < 75


102 ≥120
447≤474


131 = 113804 < 789
568 < 586


180 < 180


697 > 429


12. Z číslic 7, 3 a 9 utvoř všechna taková trojciferná čísla, ve kterých se číslice neopakují, a uspořádej 
je za sebou od nejmenšího po největší.


.............................................................................................................................................................


Prometheus 1. díl, str. 13 SPN, str. 22Prometheus 1. díl, str. 17


379, 397, 739, 793, 937, 973


Nejlevnější je lyžování v Luisině údolí, nejdražší ve Špindl. mlýně.


750 Kč, 620 Kč, 450 Kč, 350 Kč.


38


90


30


80


40


83


45


66


91


33


70


50


379 739 937397 793 973


54 630 54 600 55 000


3 670 3 700 4 000


123 440 123 400 123 000







5


SČÍTÁNÍ PŘIROZENÝCH ČÍSEL


Vypočítej zpaměti.1.


 7 600 + 300 =


 34 800 + 9 200 =


 165 000 + 75 000 =


 98 000 + 42 000 =


 1 350 000 + 50 000 =


 2 500 000 + 40 000 =


Doplň do bublinek chybějící číslice.6.


 6  8


 1 5 4


  3 8


 9 0 0


 5  4


   2 


 8 0 9


 1 2 3


   5


  7 0


 9 0 8


 2 7


 3  9


  6 3


 9 9 9


+ 11 + 315 + 20 + 250 + 0


+ 12 + 15 + 137 + 22 + 8


Doplň sčítací rámečky.5.


120 +


642 +


Doplň chybějící čísla a údaj do tabulky.2.


Sčítanec 400 350 2 883 307


.............. 800 105 2 214


Součet 560 2 115 871


3. Doplň tvrzení a oprav chybně napsaný zápis.


Při sčítání pod sebou musíme psát:


jednotky pod  ...................................................


desítky pod  ...................................................


stovky pod  ...................................................


Oprav chybný zápis


5861


  4920                


Sčítej.4.


 769


 1 978


 897


 4 008


 4 080


 4 800


 678


 677


 676


 3 706


 985


 567


Prometheus 1. díl, str. 21 SPN, str. 24
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7 900


44 000


240 000


jednotky / sebe


desítky / sebe


stovky / sebe


5 861


4 920


10 781


3 644


131


630


446


657


466


794


716


816


716


824


8 7 1 0


6 0


2 5 1


2 0315 258 12 888


140 000


1 400 000


2 540 000


2 010


Sčítanec 210 564


1 200 5 097
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36 – 27 =


67 – 32 =


274 – 27 =


351 – 56 =


 99 – 14 =


 741 – 41 =


Počítej zpaměti.1.


Doplň chybějící čísla a údaj do tabulky.2.


Menšenec 180 850 2 500


................ 30 250 12 600 4 500


Rozdíl 100 450 5 500 700 2 370


9. Výrobce tabletů dodal do čtyř evropských zemí svou novinku. Spočítej, kolik kusů dodal 
a kolik kusů prodal celkem.


80 000


množství


40 000


60 000


20 000


0
zeměNěmecko


72
 2


00


54
 5


28


Rakousko


54
 0


00


46
 2


61


ČR


21
 3


00


7 411


Polsko


75
 8


50


15 818


 dodané tablety


 prodané tablety


Zaokrouhli a sčítej.8.


a) Všechna přirozená čísla, která jsou větší než 50 a zároveň menší než 60, zaokrouhli na desítky 


a sečti.


b) Všechna přirozená čísla, která jsou větší než 1 497 a zároveň menší než 1 503, zaokrouhli 


na tisíce a sečti.


1 430 455 2 300 9881 004 4 609


7. Dopočítej obrácené sčítací pyramidy. Neznámé číslo v pyramidě je součet dvou čísel nad ním.


Prometheus 1. díl, str. 21 SPN, str. 24Prometheus 1. díl, str. 24


ODČÍTÁNÍ PŘIROZENÝCH ČÍSEL


1 885 1 9922 755 5 597


4 640 7 589


 51 + 52 + 53 + 54 + 55 + 56 + 57 + 58 + 59 = 50 + 50 + 50 + 50 + 60 + 60 + 60 + 60 + 60 =
 = 4 • 50 + 5 • 60 = 200 + 300 = 500


 1 498 + 1 499 + 1 500 + 1 501 + 1 502 = 1 000 + 1 000 + 2 000 + 2 000 + 2 000 = 8 000


9


35


247


295


85


700


Menšitel


150


350 18 100 5 200


130400


dodal celkem:


 75 850


 72 200


 54 000


 21 300


 223 350


Výrobce dodal celkem 223 350 tabletů 


a prodal jich celkem 124 018.


prodal celkem:


 15 818


 54 528


 46 261


 7 411


 124 018
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200 – (40 +  ) = 150


7 000 – ( (  + 300) = 6 500


34 000 – ( (  + 5 000) = 20 000


 – (12 000 + 26 000) = 22 000


Do prázdného okénka doplň číslo tak, aby platil uvedený výpočet.5.


Utvoř 3 příklady na odčítání tak, že menšence vybereš z modrých rámečků, menšitele 
z fi alových a rozdíl vyhledáš mezi žlutými rámečky. Čísla si zapiš pod sebe.


4.


2 450 3 250


7 650


230


500 310


2 2201 950 2 940


2 7507 150 7 340


2 1407 420 3 020


Oliver dostal k narozeninám 2 000 Kč. Koupil si hry Armáda za 179 Kč, Zoo za 329 Kč, Kostky 
za 34 Kč a Karty za 25 Kč.


7.


a) Kolik korun stály všechny hry?


b) Kolik korun Oliverovi zůstalo?


Darina počítala děti v cirkuse. V první řadě sedělo 46 dětí, ve třetí 15 dětí a ve čtvrté 29 dětí.6.


a) Kolik dětí sedělo ve druhé řadě, když do cirkusu přišlo celkem 159 dětí?


b) Kolik bylo celkem v cirkuse děvčat, když chlapců bylo 63?


Doplň čísla do čtyřlístků podle naznačených výpočtů zapsaných u šipek. Přijdeš na to, co 
platí pro tři odečtená čísla a poslední přičtené číslo?


3.


 – 70


 – 20


+ 130


 – 40


700


 – 12


 – 7


+ 33


 – 14


452


 – 30


 – 90


+ 520


 – 400


4 000


Prometheus 1. díl, str. 24 SPN, str. 24
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570 419 3 480630


2 450 – 230 = 2 220 2 450 – 500 = 1 950 2 450 – 310 = 2 140


3 250 – 230 = 3 020 3 250 – 500 = 2 750 3 250 – 310 = 2 940


7 650 – 230 = 7 420 7 650 – 500 = 7 150 7 650 – 310 = 7 340


440 3 970


590


Součet tří odečítaných čísel je roven přičítanému číslu.


 Všechny hry stály 567 Kč.


 Oliverovi zůstalo 1 433 Kč.


 Ve druhé řadě sedělo 69 dětí.


 V cirkuse bylo celkem 96 děvčat.


10 9 000


200 60 000


426 3 570


částečně 
VOŽ
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3. Procvič si písemné násobení víceciferným číslem.


274 • 680 = 274 • 608 =


1. Vynásob zpaměti.


60 • 4 =


3 • 0 =


12 • 4 + 20 • 3 =


0 • 1 – 0 • 0 =


2. Rozlož a vypočítej zpaměti.


5 • 27 =


9 • 54 =


7 • 60 =


3 • 90 =


4. Rozhodni, zda je výpočet správný. Špatné výpočty přepočítej.


Výpočet ANO NE Opravený výpočet


 20 • 1 400 = 28 000


 500 • 700 = 35 000


 14 • 500 = 700


 32 000 • 6 = 192 000


 250 • 40 = 100 000


Vybarvi příklady v rámečcích barvou správného výsledku ve hvězdičce.5.


24 • 2 – 3


24 – 2 • 12


(24 + 21) • 0


5 – 2 • 2


5 • (3 + 6) • 00 + 2 • 22 + 1


2 • 24 + 2 • 10 69 – 2 • 1225 – 2 • 12


(24 + 21) • 1


24 + 7 • 30 68 1 45


Prometheus 1. díl, str. 28 SPN, str. 31


NÁSOBENÍ PŘIROZENÝCH ČÍSEL


240


0


186 320 166 592


5 • 20 + 5 • 7 = 100 + 35 = 135


9 • 50 + 9 • 4 = 450 + 36 = 486


420


270


108


0


×


×


× 350 000


10 000


7 000×


×


24 • 2 – 3


24 – 2 • 12


(24 + 21) • 0


5 – 2 • 2


5 • (3 + 6) • 00 + 2 • 22 + 1


2 • 24 + 2 • 10 69 – 2 • 1225 – 2 • 12


(24 + 21) • 1


24 + 7 • 3
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Autopůjčovna má tři pobočky, z nichž každá má 32 aut, a dvě pobočky, z nichž každá má 
55 aut. Kolik má autopůjčovna klíčů od všech aut, když od každého auta má jeden originální 
klíč a jednu kopii klíče?


6.


Škrtni nepravdivé tvrzení.3.


a) Dělení má přednost před sčítáním i odčítáním.


b) Podíl čísel 100 a 2 je 200.


c) Dělíme-li číslem 1, pak je výsledek stejný 


s dělencem.


d) Číslo desetkrát menší než 300 je 3 000.


e) Dělit nulou se nedá.


f) Při sčítání se prvky jmenují dělenec, dělitel 


a podíl.


Vypočítej, jakou vzdálenost překonají jednotlivá zvířata při 26 skocích.7.


Zvíře Délka skoku Výsledek


5 m


45 cm


120 cm


Doplň příklady na dělení.1.


 24 : 3 = 


 350 : 7 = 


 2 000 : 40 = 


 150 000 : 3 000 = 


 18 :  = 6


 140 :  = 2


 32 000 :  = 80


 400 000 :  = 500


 : 7 = 3


 : 4 = 30


 : 80 = 10


 : 600 = 60


2. Oprav své spolužačce Martině písemku. Správné výpočty označ , chybné .


25 + 5 : 5 = 30
25 + 5 : 5 = 26
24 – 8 : 2 = 20
32 : 4 – 2 : 2 = 7


24 : (3 + 5) = 3
24 : 3 + 5 = 13
120 : 4 : (3 + 3) = 50
15 – 0 : 5 + 5 : 5 = 16


Prometheus 1. díl, str. 28 SPN, str. 31
Prometheus 1. díl, str. 31 SPN, str. 39


I. 
O


P
A


K
O


V
Á


N
Í Z


 5
. R


O
Č


N
ÍK


U


DĚLENÍ PŘIROZENÝCH ČÍSEL


8 3 21


50 400 800


50 70 120


50 800 36 000


130 m


1 170 cm


3 120 cm


Aut celkem: 3 • 32 + 2 • 55 = 64 + 110 = 174 aut.
Klíčů celkem: 174 • 2 = 348.


Autopůjčovna má celkem 378 klíčů od aut.


 









 
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6. David dojíždí do školy autobusem. Na 20 jednosměrných jízd (cesta jen do školy nebo jen 
ze školy) potřebuje 320 Kč. 


a) Kolik korun stojí jízdné na 1 den? Počítej cestu do školy i ze školy.


b) Kolik korun stojí jízda jen do školy?


c) Kolik korun stojí jízdné za 1 týden (od pondělí do pátku)?


4. V řádcích postupně děl čísly zapsanými v kolečkách.


: 2 : 4 : 2: 1 : 3 : 5 : 1


: 5 : 5 : 5: 2 : 2 : 2 : 5


:720


:5 000


10 000 : 5 : 2 : 2: 5 : 4 : 5 : 1


7. Výzkumník se během své mise v deštném pralese živil pouze speciální stravou v prášku. 
Celkem s sebou měl 1 173 dkg prášku. Jeho denní příděl byl 17 dkg. 


a) Na kolik dní mu strava vystačila?


b) O kolik dní by se jeho mise musela zkrátit, kdyby se mu první den ráno před snídaní 204 dkg 


prášku vysypalo a jednodenní dávku by měl vyšší o 2 dkg na den?


5. Vypočítej a proveď zkoušku.


768 : 32 = 899 : 29 = 846 : 18 =


Prometheus 1. díl, str. 31 SPN, str. 39


360


1 000


2 000


 Jízdné na 1 den stojí 16 Kč.


 Jízda jen do školy stojí 8 Kč.


 Jízdné na 1 týden stojí 80 Kč.


 Strava výzkumníkovi vystačila na 69 dní.


 1 173 – 204 = 969 dkg
 696 : 19 = 51 dní
 69 – 51 = 18 dní
 Jeho mise by se musela zkrátit o 18 dní.


90


100


200


3


5


5


360


500


400


15


10


25


30


50


50


3


1


5


24


Zk.:   32
• 24
768


Zk.:   18
• 47
846


Zk.:   29
• 31
899


31 47
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Pomoz rozhodčímu zjistit počty hráčů v jednotlivých mužstvech. Zakřížkuj podle uvedeného 
zlomku do každého hřiště, kolik hráčů přišlo na zápas.


3.


5
12


7
12


2
6


4
6


Přečti a zapiš zlomky.32.


Čteme Zapisujeme
2
3


7
9


12
100


1
2


Čteme Zapisujeme


tři čtvrtiny


čtyři pětiny


sedm desetin


pět šestin


3
4


332.1.


Vypočítej. Je některý výsledek roven jednomu celku? Pokud ano, zakroužkuj ho.4.


1
4  + 


3
4  =


5
12  + 


7
12  =


3
4  – 


1
4  =


7
12  – 


5
12  =


2
6  + 


1
6  =


2
3  + 


1
3  =


2
6  – 


1
6  =


2
3  – 


1
3  =


Na hodinách přečti, kolik minut 
uběhlo od celé hodiny. Potom vyjádři 
počet minut pomocí zlomku jako část 
hodiny.


5.


.......... min =  h .......... min =  h


Na dovolenou do Slovinska odcesto-


valo různými dopravními prostředky 


160 turistů. 
2
4


 z nich odletěly leta-


dlem, 
1
4


 jela autobusem, zbytek jel 


autem. Kolik turistů jelo autem?


6.


ZLOMKY


Vyjádři zlomkem, jaká část celku je zakroužkovaná.2.


SPN, str. 44


I. 
O


P
A


K
O


V
Á


N
Í Z


 5
. R


O
Č


N
ÍK


U


4
5


7
10


2
3


4
12


3
4


1
5


5
6


dvě třetiny


sedm devítin


dvanáct setin


jedna polovina


4
4  = 1 2


4  3
6  1


6  


12
12  = 1 2


12  3
3  = 1 1


3  


     15 min = 
1
4  h       20 min = 


1
3  h


Autem jelo 40 turistů.


částečně 
VOŽ
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PŘÍPRAVA PRO SCIO SROVNÁVACÍ ZKOUŠKY


3. Napiš alespoň tři čísla A, B, C a D, pro která platí dané nerovnosti.


a) A < 78 965 A =  ..................................................................................................


b) 678 954 < B B =  ..................................................................................................


c) 78 965 < C < 78 969 C =  ..................................................................................................


d) 34 200 > D > 34 204 D =  ..................................................................................................


2. Uspořádej daná čísla vzestupně.


67, 95, 31, 43, 68, 93, 107, 64


4. Urči číslo, které je na číselné ose stejně daleko od čísel 56 890 a 57 980.


5. Z jabloňového sadu bylo v pondělí odvezeno 4 521 kg jablek, v úterý třikrát méně a ve středu 
5 krát více než v úterý. Kolik kilogramů jablek bylo odvezeno v jednotlivých dnech?


1. Rozhodni, zda platí:


a) 5 418 569 = 5 • 1 000 000 + 4 • 100 000 + 0 • 10 000 + 8 • 1 000 + 5 • 100 + 6 • 10 + 9 • 1


b) 95 545 342 = 90 000 000 + 5 000 000 + 500 000 + 40 000 + 5 000 + 300 + 40 + 2


c) Součet číslic v čísle 890 675 321 je 40.


ANO NE


ANO NE


ANO NE


×


×


×


31 43 64 67 68 93 95 107


částečně 
VOŽ


78, 50, 78 964


678 955, 700 000, 1 000 000


78 966, 78 967, 78 968


taková čísla neexistují


56 890 57 98057 435


1 090 : 2 = 54557 980


– 56 890


1 090


56 890


545


57 435


V úterý bylo odvezeno 1 507 kg jablek a ve středu 7 535 kg jablek.
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7. Napiš číslo, které vyjadřuje součet:


a) 5 stovek a 6 desítek ....................................................................................................................................,


b) 7 tisíců, 1 stovky, 6 desítek a 1 jednotky .................................................................................................,


c) 3 stotisíců, 5 desetitisíců, 5 tisíců, 2 stovek, 7 desítek a 4 jednotek ................................................. .


8. Vypočítej písemně bez použití kalkulačky.


747 331 – 627 431 =


524 • 68 =


15 254 : 2 =


321 380 – 75 325 =


358 • 271 =


23 560 : 8 =


6. Zaokrouhli a sčítej.


a) Všechna přirozená čísla menší než 10 zaokrouhli na desítky a sečti.


 


 


b) Všechna přirozená čísla větší než 100 a menší než 110 zaokrouhli na stovky a sečti.


 


9. Do třídy 6. A chodí 15 chlapců a 17 děvčat. Kolik korun vybral pokladník za lístky do kina, 
když 1 chlapec a 2 děvčata chyběli a každý z přítomných žáků platil 40 Kč?


I. 
O


P
A


K
O


V
Á


N
Í Z


 5
. R


O
Č


N
ÍK


U


 1 2 3 4 5 6 7 8 9


 0 0 0 0 10 10 10 10 10


 101 102 103 104 105 106 107 108 109


 100 100 100 100 100 100 100 100 100


0 + 0 + 0 + 0 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 50


 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 = 900


560


7 161


355 274


119 900 246 055


35 632 97 018


7 627 295


Pokladník na vstupném vybral 1 160 Kč.
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DESETINY


Podle příkladu zapiš korunové ceny desetinným číslem.


79 korun a 99 haléřů 


................................


35 korun a 50 haléřů


................................


119 korun a 3 haléře


................................


53 korun a 20 haléřů


................................


530 korun a 85 haléřů


................................


1.


Převáděj na desetinná čísla.6.


 25 cm = .................... m


 5 300 m = .................... km


 650 mm = .................... dm


 500 g = .................... kg


 17 q = .................... t


 2 300 kg = .................... t


 30 s = .................... min


 30 min = .................... h


 12 h = .................... den


Napiš slovy, jaká desetinná čísla odpovídají bodům označeným písmeny.4.


A  ............................................................... B  ...............................................................


120 121 122 123


A B


Znázorni daná čísla na číselné ose. Nad desetinné číslo napiš odpovídající písmeno – vyjde 
ti tajenka.


5.


O = 24,0 T = 26,9 L = 23,2 K = 28,3 U = 25,6 A = 29,4


Tajenka:  .....................................................


3023 24 25 26 27 28 29


počet narozených dětí  ...............................


výška stromu v m  ...............................


počet vyrobených aut  ...............................


tvoje váha v kg  ...............................


výška skříně v m  ...............................


Podtrhni z následujících údajů ty, které 
se obvykle vyjadřují desetinným číslem. 
Ke každému zapiš jeden příklad.


3.Přečti správně uvedená desetinná 
čísla a vypiš je na řádek.


2.


25,9  ...............................................


653,8  ...............................................


  ...............................................


1 036,9  ...............................................


  ...............................................


79,99


Prometheus 2. díl, str. 4 SPN, str. 74


dvacet pět celých devět desetin


šest set padesát tři celých osm 


desetin


tisíc třicet šest celých devět 


desetin


3,7 m


36,5 kg


2,2 m


35,5 119,03 53,2 530,85


0,25


5,3


6,5


0,5


1,7


2,3


0,5


0,5


0,5


sto dvacet celých dvě desetiny


LOUTKA


sto dvacet dva celých devět desetin


O T K AL U
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SETINY


Zapiš číslicemi uvedená desetinná čísla.2.


osmnáct celých devadesát devět setin  ............


třicet tři celých třicet tři setin  ............


 pět celých dvě setiny   ............


 nula celá šedesát jedna setin  ............


Najdi „dvojčata“. Barevně k sobě přiřaď dvě čísla, která vyjadřují stejnou hodnotu. Zakroužkuj 
číslo, které dvojče nemá.


6.


10,000


4,50


11,1


1,1


1,100


1,0


4,0500


1


4,05


8,8


4,55


8,80


10,0


4,550


4,5


Vybarvi v tabulce ty měny, které mají 
při nákupu nebo prodeji na místě setin 
jinou hodnotu než nulu.


7. Zapiš slovy uvedená desetinná čísla.8.


Měna Nákup Prodej


euro 27,00 27,70


libra 32,20 33,02


dolar 19,60 20,30


zlotý 6,05 6,70


Vyjádři v eurech částky na obrázcích. Jedno euro = 100 centů.1.


.................................... .................................... ....................................


Dopiš číselnou řadu.3. Doplň tabulku.4.


Číslo Jednotky Desetiny Setiny


5,36 ,
8,05 ,
9,14 ,
7,99 ,


2,04   ....................................................  1,98


14   ................................................   14,05


999,9  ..........................................   1 000,3


Zakroužkuj desetinná čísla, která mají setiny. Do obdélníčku vypiš všechna čísla, která 
nemají setiny.


5.


11 888,96


0,11


6,3


185,23


5,59


899 417,6


6 321,34


147,3


1,32  ...................................................


6,18  ...................................................


21,07  ...................................................


100,11  ...................................................


0,01  ................................................... II.
 D


E
S


E
T


IN
N


Á
 Č


ÍS
LA


Prometheus 2. díl, str. 8 SPN, str. 74


2,03; 2,02; 2,01; 2; 1,99


14,01; 14,02; 14,03; 14,04


1 000; 1 000,1; 1 000,2


18,99 5,02


55,0325,212,55


33,33 0,61


5 3 6


8 0 5


9 1 4


7 9 9


6,3; 899 417,6; 147,3


10,000


4,50


11,1


1,1


1,100


1,0


4,0500


1


4,05


8,8


4,55


8,80


10,0


4,550


4,5


Měna Nákup Prodej


euro 27,00 27,70


libra 32,20 33,02


dolar 19,60 20,30


zlotý 6,05 6,70


jedna celá třicet dva setin


šest celých osmnáct setin


dvacet jedna celých sedm setin


sto celých jedenáct setin


nula celá jedna setina
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1  654


3  985413


2  4236


3  74821036


2  0 0142


3  740 032


Doplň desetinnou čárku tak, aby mělo každé desetinné číslo tolik desetinných míst, kolik je 
napsáno v hvězdičce před ním.


2.


 3 m 41 cm = .......... m


 1 m 322 mm = .......... m


 8 m 23 mm = .......... m


 7 dm 8 cm 9 mm = .......... m


 1 dm 2 cm 3 mm = .......... dm


 24 dm 9 mm = .......... dm


 1 t 7 q 22 kg = .......... t


 30 q 20 kg = .......... q


 7 t 3 kg = .......... t


Převáděj na desetinná čísla.6.


Přečti nahlas uvedená desetinná čísla na vyobrazených přístrojích a škrtni vetřelce.1.


52,007
76,541


114,2
42,315 5,630


hlukoměr kalkulačka přístroj na měření 
tepu 


přístroj na měření 
radioaktivity


váha


Spoj čísla, která mají stejný počet desetinných míst.3.


12,42368 9,8 4,444


2,89 0,68,7453


6,500051,54


3,9997,0101


Zakroužkuj správně zapsané číslo, případně dopiš slovy zakroužkované číslo.4.


Nula celá pět setin 5,5 0,5 0,50 0,05 0,005


Čtyři celé dvacet tisícin 4,2 0,42 0,042 42,042 4,020


................................................................ 8,9 8,09 8,009 8,090 0,89


Sedm celých šestnáct setin 7,016 7,16 7,106 7,161 7,6


Doplň věty.5.


V čísle 3,165 je číslice 5 na místě  ...................................................................................... .


V čísle 124,689 je číslice 8 na místě  ...................................................................................... .


V čísle 632,097 je číslice 0 na místě  ...................................................................................... .


V čísle 741 326, 986 je číslice 9 na místě  ...................................................................................... .


V čísle 102, 476 je číslice 6 na místě  ...................................................................................... .


Prometheus 2. díl, str. 10 SPN, str. 74


TISÍCINY, DESETITISÍNY


,


,


,


,


,


,


tisícin


setin


desetin


desetin


tisícin


3,41


1,322


8,023


0,789


1,23


24,09


1,722


30,2


7,003


Jako jediný přístroj ukazuje číslo 
s jedním desetinným místem.


Osm celých devět tisícin
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Oblastní pozorovatelé poslali krajským meteorologům výsledky měření. Porovnej teploty 
v sousedních městech, znaménka nerovnosti zapiš do světlého sloupce. Potom vypiš 
tři města, ve kterých bylo nejtepleji.


4.


Havlíčkův Brod 27,31 °C Polná 27,11 °C


Pelhřimov 32,41 °C Vyskytná 31,99 °C


Přibyslav 30,02 °C Žďár nad Sázavou 30,08 °C


Telč 30,00 °C Třešť 27,99 °C


..............................................................................................................................................................................


Vyznač, kde přibližně se na číselné ose nacházejí uvedená desetinná čísla.5.


0 2 4 61 3 5 7


0,1 3,432,35 4,20 6,051,11 3,993,07 5,65 6,88


Porovnej dvojice čísel a doplň znaky rovnosti a nerovnosti.6.


 3,4  3,7


 1,2  1,1


 0,2  0,20


 3,02  3,2


 4,08  4,1


 9,12  9,21


 0,11  0,12


 7,03  7,030


 15,1  1,52


Ošetřovatel v zoo váží zvířata. Očísluj zvířata podle hmotnosti od nejlehčího po nejtěžší.1.


zebra


220,64 kg


surikata


0,850 kg


puma


41,371 kg


ara


1,217 kg


orangutan


55,31 kg


hroch


2851,64 kg


Uspořádej daná čísla sestupně.3.


15,34; 13,58; 11,01; 10,99; 20,40; 16,38; 13,66; 21,11


Uspořádej dané teploty od nejnižší po nejvyšší.2.


36,4°C; 38,7°C; 35,9°C; 40,1°C; 39,9°C; 37,5°C


Prometheus 2. díl, str. 15 SPN, str. 79


II.
 D


E
S


E
T


IN
N


Á
 Č


ÍS
LA


POROVNÁVÁNÍ DESETINNÝCH ČÍSEL


5 3 21


< < <


> < =


= < >


<


>


>


>


Pelhřimov, Vyskytná, Žďár nad Sázavou


4 6


35,9°C 38,7°C36,4°C 39,9°C37,5°C 40,1°C


21,11 13,6616,38 11,0120,40 13,5815,34 10,99
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Zakroužkuj písmena u těch číselných os, na kterých jsou čísla znázorněna správně.7.


4,6 6,01


0,0


4,8


0,2 7,6


5,0


0,4 7,4


5,1 6,05 6,1


0,6 0,8 8


a) c)


b) d)


Z uvedených čísel zakroužkuj nejmen-
ší a největší desetinné číslo.


8.


0,96 0,095 0,95


0,906 0,905 0,960


Zakroužkuj desetinná čísla, která jsou 
větší než 6,072.


9.


5,72 6,073 6,71


6,09 6,009 4,99


Napiš libovolné desetinné číslo, které splňuje danou podmínku.10.


a) číslo menší než 5 a větší než 4,6
e) číslo menší než jedna, které má 


tisíciny


b) číslo větší než 4 a menší než 4,9 f) číslo menší než 0,01


c) číslo současně menší než pět, 
ale větší než čtyři


g) číslo menší než 0,001


d) číslo menší než pět a větší než 
3, které má setiny


h) nejmenší číslo, které znáš 
a umíš ho i přečíst


Skřítek Rovnostníček schválně napsal chybně některá znaménka rovnosti a nerovnosti. 
Oprav ho.


11.


 0,4 < 2,5


 7,2 > 2,22


 0,9 < 0,800


 0,14 = 0,140


 0,03 = 0,3


 30,1 > 30,0


 21,1 = 21,01


 64,32 < 32,64


 5,010 = 5,01


Doplň znaménka nerovnosti.12.


Průměr planety Země je 12 756,270 km.


Cesta z Prahy do Moskvy je dlouhá 1,98 tisíc km.


Průměr Mazda RX-7 je dlouhá 4,285 m.


Zaoceánský parník Titanic měřil 0,2691 km. 


Průměr planety Mars je 6 792,4 km.


Cesta z Prahy do Paříže je dlouhá 1,03 tisíc km.


Ferrari FF je dlouhé 49,07 dm.


Letadlová loď USS Nimitz měří 332,8 m.


Dva zoologové se přou o to, kdo z nich odchytil savce s menší hmotností. 
„Lapil jsem Bělozubku nejmenší, jejíž hmotnost je větší než 2,33 g a nižší 
než 2,332 g. Můj objev je lehčí než ten tvůj,“ tvrdí první zoolog. Druhý s ním 
nesouhlasí: „To není pravda! Můj Netopýrek thajský má hmotnost dvě celé 
tři sta třicet jedna desetitisícina gramu. Vyhrál jsem!“ Rozhodni, kdo z nich 
má pravdu.


13.


Prometheus 2. díl, str. 15 SPN, str. 79


< >


>


<


>


<


2,331 g > 2,0331 g


Pravdu má druhý zoolog, nižší hmotnost má Netopýrek thajský.


>


>


částečně 
VOŽ 4,62


4,5


4,8


3,85


0,013


0,008


0,0004


0,000001
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Zaokrouhli na desetiny.3.


 0,53    ....................


 19,3   ....................


 21,125   ....................


 56,499   ....................


 4,95   ....................


 4,129   ....................


 48,007   ....................


 80,354   ....................


 12,89    ................


 0,357    ................


 25,5408    ................


 12,176    ................


Zaokrouhli na setiny.4.


 0,238   ....................


 4,512   ....................


 6,887   ....................


 9,403   ....................


 12,066   ....................


 0,001   ....................


 28,996   ....................


 78,505   ....................


 201,2661   ................


 85,7095   ................


 416,9087   ................


 904,5239   ................


Roztřiď číslice podle pravidel zaokrouhlování. Pod trpaslíka vypiš číslice, podle kterých 
zaokrouhlujeme dolů, a pod obra vypiš číslice, podle kterých zaokrouhlujeme nahoru.


1.


.................................................................


3
1


8


7
4


0


6


2
5 9


Z údajů zjistíš, kolik toho průměrný Čech ročně sní a vypije. Zaokrouhli hodnoty zkonzumo-
vaných potravin a tekutin na celky.


2.


50,6 litru 
mléka


........................


69,5 kg 
brambor


........................


159,2 litru 
piva


........................


252,3 ks 
vajec


........................


42,1 kg
masa


........................


19,8 litru
vína


........................
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ZAOKROUHLOVÁNÍ DESETINNÝCH ČÍSEL


.................................................................


Česká pošta vyhlásila akční nabídku. Hmotnost každého balíku zaokrouhluje podle matema-
tických pravidel. Akční ceník je uveden v tabulce. Zaměstnanec e-shopu musí odeslat balíky 
o váze 1,5 kg; 0,75 kg; 3,06 kg; 4,8 kg a 1,358 kg. Zaokrouhli váhu každého balíku a zjisti, kolik 
zaměstnanec na poště zaplatí.


5.


Hmotnost 
balíku v kg


1 2 3 4 5


Cena za 
odeslání v Kč


70 95 105 110 120


0, 1, 2, 3, 45, 6, 7, 8, 9


0,5


19,3


21,1


56,5


0,24


4,51


6,89


9,40


5,0


4,1


48,0


80,4


12,07


0,00


29,00


78,51


12,9


0,4


25,5


12,2


201,27


85,71


416,91


904,52


51 l 70 kg 159 l 42 kg252 ks 20 l


2 • 70 + 95 + 105 + 120 = 460 Kč


Zaměstnanec na poště zaplatí 460 Kč.
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..............................


0,447 kg  ...........


..............................


0,267 kg  ...........


..............................


0,624 kg  ...........


..............................


0,045 kg  ...........


..............................


0,058 kg  ...........


Podle obrázků míčů doplň sporty, ve kterých se míče používají. Hmotnost míčů zaokrouhli 
na setiny kilogramu. Seřaď míče od nejlehčího po nejtěžší.


6.


a) Zaokrouhli všechny ceny na celé koruny 


a sečti je. 


b) Sečti všechny ceny a výsledek zaokrouhli 


na celé koruny. 


c) Jaký je rozdíl ve výsledcích a) a b)?


V cukrárně určili ceny nových zákusků. Špička stojí 8,50 Kč, pařížský dort 26,50 Kč, kremrole 
11,20 Kč, laskonka 15,70 Kč, košíček 8,80 Kč a ovocný řez 21,60 Kč.


8.


427,2276 zaokrouhleno na desetiny: 427,23. Jak je to správně? ...................


1,978 zaokrouhleno na jednotky: 1. Jak je to správně? ...................


12,0985 zaokrouhleno na desetiny: 12,11. Jak je to správně? ...................


10,906 zaokrouhleno na desetiny: 10,9. Jak je to správně? ...................


Kód k otevření schránky je  ............................................  .


Pouze jedno z desetinných čísel je zaokrouhleno správně. Když ho odhalíš, získáš kód k tajné 
schránce (neber v potaz desetinnou čárku).


9.


Kdy zaokrouhlujeme a kdy nezaokrouhlujeme? Rozhodni o správnosti následujících tvrzení.7.


a) Mám si vzít 0,5 tablety každých 6 hodin. Vezmu si jednu tabletu každých 6 hodin.


b) Do těsta mám dát 0,250 kg polohrubé mouky. Do těsta dám 0 kg mouky.


c) V obchodě mám zaplatit částku 125 Kč 20 haléřů. Zaplatím částku 125 Kč.


d) K vytapetování pokoje potřebuji 23,85 m2 tapety. Koupím 24 m2 tapety.


ANO NE


Prometheus 2. díl, str. 18 SPN, str. 81


fotbal


0,45


4


0,62


5


0,27


×


×


×


×


3


0,6


2


0,05


1


volejbal golfkošíková tenis


špička 9 Kč
paříž. dort 27 Kč
kremrole 11 Kč
laskonka 16 Kč
košíček 9 Kč
ovocný řez 22 Kč
  94 Kč


8,5 + 26,5 + 11,2 + 15,7 + 8,8 + 21,6 = 92,3 Kč


Rozdíl je 2 Kč.


× 427,2


12,1


2


10,9


×


×


10906



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Vypočítej, jak se vyvíjela teplota od rána do odpoledne jednoho červencového dne.3.


21,3 °C


+ 4,5 °C + 2,7 °C + 6,1 °C + 0,1 °C


Vypočítej. Jak se změní výsledek, nebudou-li v úloze závorky?6.


4,5 + (7 + 1,4)=


(9,14 + 0,2) + 20,36 =


(25,4 + 9,88) + (40,1) =


1,56 + 3,42 + (90,1 + 14,2) =


 0,5 + 0,5 =  .................  0,75 + 0,5 =  ...........................


1.


+ = + =


Vypočítej a zakresli výsledek.


SČÍTÁNÍ DESETINNÝCH ČÍSEL


Spočítej peněžní částky v eurech na jednotlivých obrázcích (1 euro = 100 centů).2.


Na všech obrázcích je dohromady  .......................  €.


..................................... .....................................................................


Doplň chybějící údaje v tabulce.5.


A B A + B


2,01 1,14


15,3 6,4


125,61 3,39


4 000,12 0,83


Doplň sčítací pyramidu.4.


5,12 6,9 25,32
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1


25,8 °C


44,24


29,7


75,38


12,9


109,28


3,15


21,7


129


4 000,95


12,02 32,22


28,5 °C 34,6 °C 34,7 °C


1,25


54,16


0,452,73 50,98


Výsledek se nezmění.
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Vypočítej a zapiš znaky rovnosti a nerovnosti.9.


 0,032 + 1,14 =  1,1 + 0,23 =


 5,213 + 6,329 =  8,214 + 4,63 =


 1,74 + 2,14 =  2,41 + 1,47 =


Digitální venkovní teploměr ráno hlásil 0,25 °C. Přes den stoupla teplota o 5,87 °C. Jakou 
teplotu ukazoval teploměr odpoledne?


10.


Doplň součty v řádcích a sloupcích.8.


14,6 2,5


7,8 15,1


0,1 1,6


0,3 2,2


a) 25 + 15,21


e) 63,6 + 7,86


b) 57,5 + 32,29


f) 683,891 + 321,666


c) 99,99 + 9,99


g) 325,63 + 154,98


d) 6,4 + 25,09


h) 542,32 + 53,8


Zapiš sčítance pod sebe a sečti.7.
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Při střeleckých závodech získala Lenka Marušková následující počty bodů: 9,9 b; 9,7 b; 8,7 b; 
10,0 b; 9,8 b a 9,7 b. Urči celkový výsledek závodnice, jestliže se počítá pět nejlepších zásahů.


11.


40,21 109,98


22,4 17,6


17,1


22,9


400,4 3,8


1,7


2,5


4,2


<


<


=


89,79 31,49


71,46 480,611 005,587


Celkový výsledek závodnice je 49,1 bodu.


Odpoledne ukazoval teploměr 6,12 stupňů.


596,12
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Kouzelník Počítadlo na svém představení nechává hádat číslo. „Jsou dána tři čísla. Hodnota 
prvního je 14,53. Druhé číslo je o dvacet pět setin větší než první číslo. Třetí číslo o devadesát 
šest setin větší než druhé číslo.“ Podaří se ti určit součet těchto čísel?


12.


Pomoz Kryštofovi najít nejkratší cestu do skateparku.14.


61,7 m
90,5 m


123,5 m
70,3 m


63,2 m


140 m


40,1 m


75,3 m


knihovna


fi tness


skatepark


pizzerie
kino


Kryštof
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Rozhodčí vytyčili na plaveckých závodech trať ve tvaru nepravidelného pětiúhelníku. První 
strana byla 34,3 m dlouhá, druhá byla o 120 cm delší. Třetí strana měřila 0,058 km. Čtvrtá 
měřila 65,4 m a pátá byla o 14,83 m delší než čtvrtá. Vypočítej, jak dlouhou trať museli 
závodníci uplavat.


13.


1. číslo 14,53
2. číslo 14,78
3. číslo 15,74
součet 45,05  Součet čísel je 45,05.


Nejkratší cesta měří 163,6 m.


34,3 + 35,5 + 58 + 65,4 + 80,23 = 273,43


Závodníci museli uplavat trať dlouhou 273,43 metru.


40,1 m


123 5 m







24


Vypočítej. Podle potřeby můžeš dopsat za desetinné číslo potřebný počet nul.4.


(9,65 + 4,3) – 11,876 =


3,59 + (8,7 – 6,854) =


25,4 – (9,8 – 6,43) =


Vypočítej a vybarvi výsledek.1.


2,5 – 1,0 =   ..................... 0,6 – 0,4 = ......................


– = – =


Vypočítej sčítací a odčítací housenku Boženku.5.


- 2,9 + 4,5 - 3,7- 3,1 - 1,8 + 2,9- 


95,7


99 - - 8+ 1 5 - 7 + 


Vypočítej, jak klesala v noci teplota.3.


24,3 °C


– 1,2 °C – 0,7 °C – 4,1 °C + 6,0 °C


Zapiš správně pod sebe a vypočítej.2.


a) 3,7 – 2,4 


e) 14,51 – 6,91 


b) 32,4 – 4,2 


f) 9,73 – 4,9 


c) 5,53 – 3,1 


g) 13 – 7,25 


d) 25,78 – 3,36 


h) 1,37 – 0,4 


Prometheus 2. díl, str. 27 SPN, str. 83


ODČÍTÁNÍ DESETINNÝCH ČÍSEL


1,5 0,2


23,1 °C


92,8 88,794,289,7 91,692,4


22,4 °C 18,3 °C 24,3 °C


1,3 28,2


7,60 4,83


2,43 22,42


5,75 0,97


13,950 – 11,876 = 2,074


3,59 – 1,846 = 5,436


25,4 – 3,37 = 22,03
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Dopočítej odčítací pyramidu.6.


121,6 24,5 9,7


Vypočítej, kolik korun stála káva. 
Účtenku někdo omylem polil.


7.


Potraviny Na Rohu


Mléko 19,90 Kč


Citrony 28,40 Kč


Jablka 53,20 Kč


Káva


CELKEM 160,50 Kč


Doplň magické čtverce tak, aby součty ve sloupcích, řádcích a úhlopříčkách byly stejné.9.


3,4


2,4


3,0 3,8


2,6


1,1 3,2 1,7


Novináři se na tiskové konferenci ptali krasobruslaře: „Jak dlouho vám trval mistrovský 
tanec?“ Tanečník odpověděl: „Podle záznamu trvaly otočky 10,32 s; piruety 6,48 s; skoky 
5,24 s, zbytek 123,12 s.“ Kolik sekund mu zbývalo do vypršení časového limitu 240 sekund?


10.


Martin a Marek si rozdělili nákup do dvou tašek. Brambory a okurky si vzal Martin, ostatní 
potraviny Marek. Měli oba chlapci tašky stejně těžké? Co je třeba přesunout do druhé tašky, 
aby byly obě tašky stejně těžké?


8.


Zboží Brambory Okurky Citróny Pomeranče Banány Oříšky


Množství v kg 2,10 0,42 0,84 1,16 0,62 0,1
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97,1 14,8


82,3


2,6 0,82,3


4 2


3,6 2,9


3,2 1,4


2,8


Markova taška je o 0,2 kg těžší. Přesunou-li se do Martinovy tašky oříšky, budou 
obě tašky stejně těžké.


Káva stála 59 Kč.


Do vypršení časového limitu zbývalo 94,84 s.
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Doplň chybějící údaje v tabulce.11.


A B A + B A – B


26,82 42,93


82,7 11,6


0,08 0,95


42,85 3


Jirka měl před několika lety obvod v pase 0,93 metry. Pak přestal sportovat a začal hodně 
jíst. Nyní má v pase 1,27 metru. O kolik metrů se jeho obvod v pase zvětšil?


15.


Po dálnici se pohybovala dvě policejní auta. Hlídka Kobra se právě nacházela na 45,2 km 
dálnice D1. Na téže dálnici na 127,3 km jela hlídka Jestřáb. Právě v této chvíli dostaly obě 
hlídky hlášení, že se stala dopravní nehoda na 78,4 km dálnice D1. Která hlídka byla místu 
nehody blíže? Jak daleko byly hlídky od sebe?


14.


Na číselné ose jsou znázorněny body označeny písmeny A, B, C, D, E a F. Urči vzdálenost 
označených bodů od bodu C.


13.


2 4 6 910 3 5 7 8 10


B AF C D E


| AC | =  .............................................................


| BC | =  .............................................................


| CC | =  .............................................................


| DC | =  .............................................................


| EC | =  .............................................................


| FC | =  .............................................................


Vyřeš následující úlohy.12.


a) Najdi na číselné ose všechna čísla, která 


jsou od čísla 4,5 vzdálená o 0,9.


b) Od kterých čísel je číslo 6,3 stejně vzdálené, 


jako jsou od sebe vzdálená čísla 6,3 a 8,1?


2 4 6 910 103 5 7 8


1,6


3,9


0


2,4


3,8


2,2


16,11 10,71


94,3 71,1


1,03 1,11


39,85 82,70


3,6 5,4 8,14,5


Hlídka Kobra byla blíže místu nehody. Hlídky byly od sebe 82,1 km.


Obvod Jirkova pasu se zvětšil o 0,34 metru.
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PŘÍPRAVA PRO SCIO SROVNÁVACÍ ZKOUŠKY


Napiš slovem.1.


a) 0,0008  .....................................................................................................................................


b) 43,987  .....................................................................................................................................


c) 100,09  .....................................................................................................................................


Najdi chyby a podtrhni je.3.


 4,3 < 4,65


 95,842 < 95 842 


 90,0 < 89


 4 004 < 4 003,5


0,121 < 0,098


0,492 < 0,5


Napiš číslem:6.


a) čtrnáct celých sedm set dvacet pět tisícin  .........................................................................


b) nula celá tři tisíciny  .........................................................................


c) tři milióny celé šedesát osm setin  .........................................................................


d) pět celých devět set osmdesát tři desetitisícin  .........................................................................


Zaokrouhli na setiny.4.


117,025   .............................. 19,836   ............................... 1 436,111   ...........................


Uspořádej daná čísla sestupně.2.


9,36; 8,18; 11,2; 8,2; 9,37; 11,21


Znázorni daná čísla na číselné ose.5.


0,4; 0,9; 1,7; 2,1; 2,8; 3,5; 4,0; 5,6; 6,9; 7,3; 7,8; 8,1; 9,4


2 4 6 910 3 5 7 8 10
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0,4 0,9 1,7 2,1 2,8 3,5 4,0 5,6 6,9 7,3 7,8 8,1 9,4


nula celá osm desetitisícin


čtyřicet tři celých devět set osmdesát sem tisícin


sto celých devět setin


11,21 9,37 8,211,2 9,36 8,18


117,03 19,84 1 436,1


14,725


0,003


3 000 000,68


5,0983
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Doplň znaky nerovnosti.7.


 5,8  6,3


 4,8  3,3


 43,5  32


 987,6  9 879


 13,7  11,5


 18  17,9


 15  1,5


 12 091  1 209,0


 0,2  0,1


 14  14,9


 3 456  789


 0,6  0


Doplň správné znaky rovnosti a nerovnosti.11.


 5,1 – 1  2,4 + 1


 8,1 + 14  21,01 + 1


 8,02 + 2  17,6 – 6


 15,04 – 7  9,87 + 2


 5,2 – 3  4,75 – 2


 7,43 + 2,7  5,2 + 2


Zapiš správně pod sebe a vypočítej.8.


19,438 + 7,242


18,75 – 13,91


612,131 + 149,95


9,73 – 0,82


Vypočítej.9.


(9,65 + 4,3) – 11,876 =


3,59 + (8,7 – 6,854) =


25,4 – (9,8 – 6,43) =


(15,8 – 3,45) – 7,654 =


Doplň tabulku.10.


+ 4,58 – 3,26 + 0,8


13,45


12,18
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<


>


>


<


>


>


>


>


>


<


>


>


= 26,680


= 4,84


= 762,081


= 8,91


2,074


5,436


22,03


4,696


18,03 10,19 14,25


16,76 8,92 12,98


>


>


<


<


<


>
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NÁSOBENÍ DESETINNÉHO ČÍSLA DESETI, STEM, TISÍCEM


1. Vypočítej.


 7,6 • 10 =


 10 • 4,1000 =


 0,3 • 10 =


 100 • 0,7 =


 0,81 • 100 =


 0,125 • 100 =


 1 000 • 12,89 =


 145,26 • 1 000 =


 1 000 • 2,61 =


2. Doplň do součinu správné činitele tak, aby platil výsledek.


0,007 • ...................... = 7 


2,3 • .......................... = 2,3


0,54 • .................... = 5,4 


...................... • 2,6 = 260


0,001 • ................... = 1


0,1 • ........................ = 100


3. Energetická společnost ČEZ chce vytisknout novoroční přání. Porovnává nabídky tří různých
tiskáren. Do tabulky doplň, kolik ČEZ zaplatí, pokud si nechá vytisknout 10, 100 nebo 
1 000 kusů přání.


Tiskárna a její nabídka 10 ks 100 ks 1 000 ks


Neoprintík 0,64 Kč/ks


Europrinta 1,23 Kč/ks


Novotisko 2,99 Kč/ks


5. Přesuň desetinnou čárku tak, aby byla na správném místě, když desetinné číslo vynásobíš:


deseti stem tisícem


3,495 3 4 9 5 7,451 74 51 13,482 13 4 8 2 0 0


66,81 6 6 81 55,632 5 5 6 3 2 1,4632 14 6 3 2 0 0


545,6 5 4 5 6 0 99,21 9 9 210 0,3656 3 6 5 6 0 0


20 kg


500 kg200 kg


4. K masu byly jako příloha ve školní jídelně vařené brambory. Kuchařky uvařily 1 000 porcí, každý 
dostal na talíř 0,2 kg brambor. Kolik kilogramů brambor kuchařky nakoupily? Zakroužkuj pytel 
se správným údajem.


6. Najdi součiny ve hvězdách.


5,1 • 10 510 • 10 0,51 • 10051 • 1000,051 • 1051 • 100,0051 • 100 5,1 • 100


51 0,51510 5 100


III
. J


E
D


N
O


T
K


Y
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76


41


3


70


81


12,5


6,4 Kč


12,3 Kč


29,9 Kč


64 Kč


123 Kč


299 Kč


640 Kč


1 230 Kč


2 990 Kč


1 289


145 260


2 610


1 000 10 1 000


1


, , ,


, , ,


, , ,


100 1 000


5,1 • 10 510 • 10 0,51 • 10051 • 1000,051 • 1051 • 100,0051 • 100 5,1 • 100
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1. Vypočítej.


 902 : 10 =


 32,14 : 10 =


 0,2 : 10 =


 223,4 : 10 =


 884 : 100 =


 0,07 : 100 =


 12,3 : 100 =


 78,360 : 100 =


 3691 : 1 000 =


 741,9 : 1 000 =


 10,001 : 1 000 =


 1 100,6 : 1 000 =


5. Westernové městečko má svou vlastní měnu. Je možné zde platit pouze westerňáky a dukáty. 
Jeden dukát má hodnotu 10 korun a jeden westerňák 100 korun. Doplň tabulku za předpokladu, 
že návštěvníci celou částku v korunách vymění jen za dukáty nebo jen za westerňáky.


Koruny Dukáty Westerňáky


Daniel 1 354 13,54


Maxmilián 26,4


Viktor 0,32


Celkem


3. Doplň správně desetinnou čárku.


Zdůvodni, zda a proč může, nebo nemůže být první číslice desetinného čísla zleva nula.


 7,2 : 10 = 0720000


 21 523 : 10 = 2152300


 88,88 : 10 = 00888800


 27,4 : 100 = 0274000


 74,36 : 100 = 007436


 956,946 : 100 = 095694600


 129,1 : 100 = 0129100


 9 378,9 : 1 000 = 093789000


 1 111,1 : 1 000 = 00111110


4. Lukáš už při maratonech naběhal 421,95 km. Kolikrát už maraton zaběhl, když víš, že jeden 
měří 42,195 km?


2. Rozhodni o pravdivosti výroků.


Na kterou stranu posuneš desetinnou čárku při dělení?  ..........................


Číslo 10 má jednu nulu, proto při dělení desetinného čísla deseti posou-


váme desetinnou čárku o jedno místo doprava. ANO   /   NE


O kolik míst posuneš desetinnou čárku, když dělíš tisícem?  ...................


49,3 : 10 = 4,93


Prometheus 2. díl, str. 33 SPN, str. 90


DĚLENÍ DESETINNÉHO ČÍSLA DESETI, STEM, TISÍCEM


90,2


3,214


0,02


22,34


8,84


0,0007


0,123


0,7836


o tři místa


doleva


3,691


0,7419


0,10001


1,1006


, , ,


, , ,


,


V zápise čísla může být na 1. místě zleva číslice nula tehdy, je-li toto číslo menší než jedna.


Lukáš zaběhl maraton už desetkrát.


264


32


1 650


135,4


3,2


165


2,64


16,50


, ,
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5. Robert úkol vypočítal, ale pak si smazal jednotky, z nichž vycházel. Převáděl vždy z menší 
jednotky na větší jednotku. Doplň jednotky. Které úlohy nelze vyřešit?


 254,4 .............. = 25,44 m


 72 000 .............. = 72 m


 3,1 .............. = 0,31 m


 80 .............. = 0,08 m


 418 .............. = 0,418 km 


 555 .............. = 0,555 km


 7 812 .............. = 78,12 dm


 2,31 .............. =  231 dm


 1 100 .............. = 1,1 km


 730,0 .............. = 73 m


 92 000 .............. = 9,2 dm


 54,22 .............. = 54 220 cm


centimetr kopametr2 tunakilogram decimetr kilometrgram decilitr miligram


2. Zakroužkuj jednotky, které se využívají k měření délky / výšky.


3. Doplň správně zkratky jednotek a zapiš je také slovy. Řaď je od nejmenší po největší.


mm


decimetr


6. Marušce narostly vlasy o 0,3 decimetru za 100 dní. O kolik milimetrů ji každý den vlasy 
povyrostly?


4. Doplň tabulky.


dm mm cm m


25,4


37,25


18,043


406,25


cm dm m km


362


1 257


81 953


12,8


1. Rozhodni, v jakých jednotkách měříme následující věci nejčastěji. Napadá tě věc, kterou 
bys přiřadil k decimetrům? Načrtni také obrázek.


Výška 
budovy


Délka 
dálnice 


Velikost 
berušky 


Délka 
chodidla ..............................


.............................. .............................. .............................. .............................. ..............................


Prometheus 2. díl, str. 35 SPN, str. 92
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JEDNOTKY DÉLKY


v metrech


milimetr


 2 540 254 2,54


 3 725 372,5 3,725


 1 804,3 180,43 1,8043


 40 625 4 062,5 40,625


 36,2 3,62 0,00362


 125,7 12,57 0,01257


 8 195,3 819,53 0,81953


 1,28 0,128 0,000128


cm


centimetr


m


metr


dm km


kilometr


v milimetrechv kilometrech v centimetrech


dm m m


mm m dm


dm mm NELZE


mm NELZE NELZE


Marušce povyrostly vlasy o 0,3 mm za den.


částečně 
VOŽ
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8. Převáděj na uvedené jednotky. 


 2 m + 4 cm =  .................................................................  cm =  ................................... m


 41,84 km + 500 m =  .................................................................  m =  ................................... cm


 0,025 km + 200 mm =  .................................................................  m =  ................................... cm


 7,2 m + 6 000 mm =  .................................................................  mm =  ................................... cm


 120,0 dm + 0,01 km =  .................................................................  cm =  ................................... mm


 0,3 m + 2 300 cm =  .................................................................  dm =  ................................... mm


7. Kolik kilometrů ušel velbloud po Maroku?


k oáze 
50 000 m


k oáze 
50 000 m


k mešitě
4,5 km


k mešitě
4,5 km


do Marakéše 
60 000 dm


do Marakéše
60 000 dm


na trh 
54 000 mm


na trh 
54 000 mm


10. Rozhodčí Tomáš má krok dlouhý 73 centimetrů. Kolik kroků udělá, když přejde fotbalové 
hřiště dlouhé 0,110 km?


9. Porovnej délky jednotlivých živočichů. Očísluj je od nejmenšího po největší.


Pavouk Žížala Brouk Mravenec Myš


Když budou stát zvířata za sebou v řadě, budou měřit více než metr? ...............................................
.............................................................................................................................................................


1,18 dm 22 mm10,2 cm 0,5 cm 201 mm


Prometheus 2. díl, str. 35 SPN, str. 96Prometheus 2. díl, str. 37


Cesta velblouda měřila 60,554 km.


204 2,04


42 340 4 234 000


25,2 25 200


13 200 1 320


2 200 22 000


233 23 300


5


nebudou


123


4


Když Tomáš přejde fotbalové hřiště, udělá 151 kroků.
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3. Kolikrát je jedna jednotka větší než druhá? Doplň 10, 100, nebo 1000.


1 kg g


1 dkg g


1 kg dkg


1 t q


1 q kg


1 t kg


4. Tibor chodí do posilovny, kde mají několik druhů činek. Spočítej, kolik kilogramů by Tibor 
unesl, pokud by zvedl všechny činky.


500 g 350 dkg 1 500 g 2 kg 200 dkg


5. Do teplárny dovezli 2 200 tun uhlí k naskladnění. Teplárna má tři nakladače. První nakladač 
dokáže za hodinu naskladnit 52 t uhlí, druhý 27 000 kg a třetí 21 t uhlí. Kolik hodin nepřetržité 
práce všech tří nakladačů je zapotřebí k naskladnění všeho uhlí?


1. Očísluj bubliny postupně od největší hmotnosti k nejmenší.


20 miligramů 150 gramů


12 dekagramů


6 kilogramů


2 tuny


Prometheus 2. díl, str. 37 SPN, str. 96
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JEDNOTKY HMOTNOSTI


t


Seřaď správně ZKRATKY jednotek z nabídky od největší po nejmenší.2.


g, dkg, kg, mg, q


1 4


325


q dkgkg g mg


1 000


10


100


10


100


1 000


Pokud by zvedl všechny činky, unesl by Tibor 9,5 kg.


Všechny nakladače budou nepřetržitě pracovat 22 hodin.
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 1 500 g =  ...................... kg


 0,3 t =  ...................... kg


 120 g = .................  dkg


 20 000 g = .................  kg


 0,05 t =  ........................ kg


 4 q =  ........................ kg


7. Převáděj na dané jednotky hmotnosti.


6. U obrázků jsou uvedené hmotnosti objektů. Přeměň je na správné jednotky, které se k nim vážou.


Doporučená denní 
dávka soli


Salám v obchodě Hmotnost kamionu Hmotnost člověka


0,004 kg 4 450 kg100 000 mg 70 000 g


9. Vypočítej a doplň vhodné hmotnosti.


14 kg + 1 002 g = ..................................... kg


171 kg – ........................................ g = 92 kg 


25 600 g + 13 kg = ................................... kg 


10 t + 32 kg = ......................................... dkg 


8. Porovnej hmotnosti ve výrocích.


Nasbírali jsme 2 000 000 mg rybízu. ........... 22 kg třešní je ve velkém koši.


Alenina váha ukazuje 32 kg. ........... Péťa váží 0,032 metrických centů.


Škoda Octavia váží 1 350 kg. ........... Užitné zatížení Mercedesu je 1,35 t.


Divoké prase doroste váhy 90 000 gramů. ........... 100 000 dekagramů má socha z mramoru.


Decimálka zvážila 3 kg a 11 dkg. ........... Digitální váha zobrazila 3 111 gramů.


10. Michaela letí na studijní pobyt na Maltu. Její prázdný kufr váží 5,6 kg. Sbalila si s sebou 20 kusů 
oblečení, přičemž každý váží 20 dkg. Přibalila si ještě 2 600 000 mg kosmetiky a přikoupila 
pět triček stejné váhy jako předchozí kusy oblečení a šátek o hmotnosti 15 dkg. Vejde se kufr 
do povoleného limitu 20 kilogramů?


Prometheus 2. díl, str. 37 SPN, str. 96


4 g 4,45 t10 dkg


15,002


1 003 200


79 000


38,6


70 kg


1,5


300


<


>


=


<


<


12


20


50


400


Hmotnost zavazadel je menší než povolený limit.
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 m2  dm2


 cm2  km2


 m2  mm2


 cm2  m2


 mm2  ha


 a  dm2


 km2  ha


 m2  ha


 ha  a


3. Která jednotka je větší? Doplň znaménka nerovnosti.


1. V jakých jednotkách se měří?


Plocha České 
republiky


Plocha fotbalového 
hřiště


Plocha 
šachovnice


Plocha 
mikročipu


....................................... ....................................... ..............................................................................


4. Petr do sešitu nakreslil tablet, kladivo a platební kartu. Obsah 1 čtverečku je 1 cm2. Vypočítej 
obsah nakreslených předmětů.


 Plocha tabletu je 2 000 mm2.   Plocha školního sešitu je 630 cm2.


 Plocha řepkového pole je 12 ha.   Plocha restaurace je 120 m2.


 Plocha koberce v obýváku je 250 000 cm2.  Rozloha města je 5 000 m2.


2. Porovnej velikosti ploch v jednotlivých výrocích. Doplň znaménka nerovnosti.


Prometheus 2. díl, str. 42 SPN, str. 99
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JEDNOTKY OBSAHU


tablet = 24 cm2


kladivo = 8 cm2


karta = 12 cm2


km2


>


<


>


<


<


>


>


<


>


<


>


<


cm2 / dm2m2 mm2







36


5. Převáděj na zadané jednotky.


 35 cm2 =  ....................  mm2


 3,7 m2 =  ....................  dm2


 900 mm2 =  ....................  dm2


 2,5 m2 =  ..................  cm2


 12,38 dm2 =  ..................  cm2


 120 a =  ..................  m2


 7,12 ha =  .....................  a


 0,5 ha =  .....................  km2


 0,05 km2 =  .....................  a


3 m2 = ................................. cm2


13 mm2 = 0,13 ...........................


121 mm2 = .......................... cm2


54 cm2 = 5 400 ..........................


5,64 cm2 = ........................ dm2


73 dm2 = ............................... m2


13,5 cm2 = .......................... dm2


29 mm2 = ......................... cm2


81 m2 = 8 100 ..........................


0,132 ............... = 0,00132 dm2


.............................. dm2 = 5 m2


.......................... cm2 = 541 dm2


7. Doplň správně čísla nebo jednotky.


8. Největší vodní elektrárna na světě leží v Číně a jmenuje se Tři soutěsky. Plocha vodní nádrže 
je 1 200 km2. Kolik by se do ní vešlo fotbalových hřišť, když víš, že plocha jednoho fotbalového 
hřiště je přibližně 6 000m2?


6. Doplň do řetězu správné převody jednotek.


Prometheus 2. díl, str. 42 SPN, str. 99


0,36 36


200 20 000 2 000 000


0,12 1 200 120 000


7,85 785 7 850 000


3 600


3 500


370


0,09


25 000


1 238


12 000


712


0,005


500


Do plochy vodní nádrže by se vešlo 200 000 fotbalových hřišť.


30 000


cm2


1,21


mm2


0,0564


0,73


0,135


0,29


dm2


cm2


500


54 100







37


NÁSOBENÍ DESETINNÉHO ČÍSLA PŘIROZENÝM ČÍSLEM


1. Vypočítej zpaměti.


0,6 • 8 =


0,3 • 8 =


1,2 • 4 =


0,8 • 6 =


1,3 • 6 =


0,7 • 7 =


1,4 • 4 =


0,9 • 5 =


4. Vypočítej.


 1 368


 • 4,9


 8 248


 • 2,5


 654


 • 2,8


 6 851


 • 0,63


c) 62,77 • 3


2. Zapiš pod sebe a vypočítej.


a) 0,4 • 5


d) 2,3 • 7b) 2,52 • 9


e) 3,12 • 17


3. Doplň do výsledku chybějící desetinnou čárku.


 4 986,21 • 8 = 3 9 8 8 9 6 8


 8,284 • 2 = 1 6 5 6 8


 2 517,5 • 3 = 7 5 5 2 5


 5 • 91,693 = 4 5 8 4 6 5


 4 • 4 048,3 = 1 6 1 9 3 2


 7 926,4 • 3 = 2 3 7 7 9 2


5. Doplň do řetězce chybějící čísla.


4,2 • 4 • 7 • 3


Prometheus 2. díl, str. 47 SPN, str. 105
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4,8


2,4


4,8


4,8


2,0 188,31 53,04


22,68 16,1


, ,


, ,


,


6 703,2 1 831,2 4 316,1320 620


,


7,8


4,9


5,6


4,5


16,8 117,6 352,8
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7. V tabletce vitamínu je 0,06 miligramů účinné látky. Může Nataša brát tabletku vitamínu 
v březnu každý den, když měsíčně by neměla dávka překročit dva miligramy? Porovnej.


6. Vynásob na kalkulačce.


1,631 • 24 =


964,61 • 63 =


94,0123 • 59 =


66,31 • 11 =


7 841,0001 • 100 =


483,52 • 37 =


8. Pavla měla v peněžence jen 150 Kč. Kolik za nákup zapsaný v tabulce zaplatí? Vystačí jí 
částka 150 Kč na tento nákup?


Položka Množstí Cena za ks / 100 g


Rohlík 12 ks 1,60 Kč


Celozrnná bageta 3 ks 5,90 Kč


Šunka 300 g 12,90 Kč


Mozarella 3 ks 25,50 Kč


Prometheus 2. díl, str. 47 SPN, str. 105


9. Cesta do školy měří 1,2 km. Kolik kilometrů jsi v únoru nachodil, když si na začátku měsíce 
chyběl/a dva dny ve škole kvůli nemoci a od 27. února byly jarní prázdniny? Nezapomeň, že 
o víkendu se do školy nechodí a ze školy se musíš také vrátit.


PO


6
13
20
27


ÚT


7
14
21
28


ST
1
8
15
22


ČT
2
9
16
23


PÁ
3
10
17
24


SO
4
11
18
25


NE
5
12
19
26


únor


1,86 mg < 2 mg


Nataša může brát tabletku vitamínu v březnu každý den.


152,1 > 150


Částka 150 Kč nebude na tento nákup stačit.


V únoru jsem nachodil/a 38,4 km.


60 770,43 729,41 17 890,24


39,144 5 546,7257 784 100,01
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11. Topmodelka Kurková se stěhuje do Ameriky, k dispozici má šest velkých kufrů. Každý má 
nosnost 27,4 kilogramů. Kolik kilogramů věcí s sebou maximálně převeze při jedné cestě, 
aniž by zničila kufr? Kolik kilogramů věcí by mohla maximálně převézt, kdyby letěla třikrát?


1. Vynásob.


 0,3 • 0,2 =  1,1 • 1,1 =  6,6 • 1,1 =


3. Doplň do výsledku desetinnou čárku.


 14,4 • 2,6 • 0,1 = 3 74 4


 14,9 • 5,5 • 3,1 = 2 5 4 0 4 5


 0,2 • 0,6 • 0,8 = 0 0 9 6


 1,16 • 3,7 • 0,02 = 0 0 8 5 8 4


 10,5 • 11,2 • 6,3 = 74 0 8 8 0


 3,2 • 0,9 • 6,6 = 1 9 0 0 8


2. Spoj součiny se správnými výsledky.


23,2 • 6,8 9,84 • 7,8 3,65 • 86,2


157,76 76,752314,63


Prometheus 2. díl, str. 47 SPN, str. 105
Prometheus 2. díl, str. 50 SPN, str. 107
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NÁSOBENÍ DESETINNÉHO ČÍSLA DESETINNÝM ČÍSLEM


10. Tvůj kamarád Papras si spoří eura od svých prarodičů z Řecka. Už má v pokladničce 
156,30 euro. Za každou jedničku dostane 2,5 eur, za dvojku 1,4 eur a za každou trojku mu 
strhnou jedno euro z částky, kterou mu dají. Kolik peněz bude mít celkem, pokud k našetřené 
částce přičte peníze za tyto známky?


Předmět Známka


Matematika 1


ČJ 3


Dějepis 2


Zeměpis 1


Výtvarná výchova 3


Hudební výchova 2


Tělesná výchova 1


Do šesti kufrů může dát celkem 164,4 kg věcí. Kdyby letěla třikrát, mohla by 
převézt maximálně 493,2 kg věcí.


0,06


, , ,


, , ,


1,21 7,26


Papras bude mít celkem 164,60 €.
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4. Doplň pyramidu tak, že vždy vynásobíš čísla v políčkách vedle sebe a výsledek napíšeš 
do políčka nad nimi. 


3,8 4,5 6,9


5. Doplň lentilkovou řadu.


• 8,3 • 0,52 • 4,7•
9,6


• •


6. Trať závodu Horský běh na Lysou horu měří 9,7 kilometrů. Za každý uběhnutý metr dá Petr 
na charitu 50 haléřů. Kolik věnuje Petr charitě, pokud uběhne celou trať?


Prometheus 2. díl, str. 50 SPN, str. 107


7. Kolik peněz jsi utratil v obchodě Ovoce – zelenina, pokud jsi koupil za následující ceny 
vypsaný počet kilogramů ovoce či zeleniny?


Jablka Banány Papriky Mandarinky


5,4 kg 1,2 kg 2,3 kg 4,2 kg


14,60
Kč / kg


34,90
Kč / kg


52,20
Kč / kg


28,50
Kč / kg


530,955


17,1


79,68


V obchodě jsem utratil/a 360,48 Kč.


41,4336 194,73792


31,05


Pokud Petr uběhne celou trať, věnuje charitě 4 850 Kč.
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12. Vypočítej, kolik korun měsíčně otec utratí u mobilního operátora, když víš, kolik stojí minuta 
služeb a kolik jich využil. Vyplatí se otci přejít na paušál „Neomezené volání“ za 699 Kč 
měsíčně? Tento paušál zahrnuje i neomezené využívání internetu.


Služba Využité minuty Kč / min.


Volání do vlastní sítě 240 min. 4,45 Kč


Volání mimo vlastní síť 141,5 min. 5,13 Kč


Připojení k internetu 336,6 min. 0,1 Kč


9. Vypočítej.


 267,4


 • 2,08


 7,98


 • 8,45


 1573,2


 • 23,4


11. Motokárový okruh měří 552,4 metrů, Vítek ho za dobu závodu ujel osmnáct a půlkrát. Kolik 
metrů ujel?


8. Doplň znaménka nerovnosti.


 4,2 • 1,2  4,1 • 1,2


 0,05 • 5,6  0,5 • 5,6


 44,36 • 15,2  44,40 • 15,2


 61,324 • 2,08  61,324 • 2,8


 1 000,5 • 74,8  1 000,5 • 74,9


 638,12 • 98,5  638,2 • 98,5


Prometheus 2. díl, str. 50 SPN, str. 107
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10. Na každých 15 kilogramů hmotnosti by měl dospělý člověk vypít 0,5 litrů tekutiny za den. 
Kolik tekutiny vypije Dáša, která váží 72 kilogramů, a kolik Michal, který má 81 kilogramů?


>


<


<


<


<


<


67,431


Měsíčně otec utratí 1 827,555 Kč. Vyplatí se mu přejít na paušál.


556,192 36 812,88


Vítek ujel 10 219,4 metru.


Dáša by měla vypít 2,4 l, Michal 2,7 l tekutiny za den.
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15. V tabulce vidíš, kolik rohlíků velkopekárna vyrobila nebo plánuje vyrobit a jaké jsou její 
náklady na kus. Vypočítej celkové náklady pro jednotlivé roky.


Rok
Vyrobeno / odhad 


v milionech ks
Náklad


v Kč / ks
Náklady 


v milionech Kč


2014 4,7 0,9


2015 5,1 1,1


2016 5,4 1,3


14. Zakroužkuj výrazy tak, aby výroky byly pravdivé.


Při násobení desetinného čísla desetinným číslem umístíme čárku tak, aby se počet / součet dese-


tinných míst v součinu rovnal součtu desetinných míst činitelů / rozdílů desetinných míst činitelů. 


Při změně pořadí činitelů se součin změní / nemění. Při vytknutí stejných činitelů před závorku se 


součin změní / nezmění.


Prometheus 2. díl, str. 50 SPN, str. 107


13. Podívej se na měsíční spotřebu vody v domě. Hodnoty v tabulce jsou uvedeny v metrech 
krychlových (tzv. kubících). Dopočítej tabulku. Jeden metr krychlový vody stojí 74,3 Kč. 
Výslednou cenu zaokrouhli na desetiny.


Jméno Počáteční stav Koncový stav Spotřeba Zaplatí


Suchanovi 55,87 64,26


Vlasákovi 41,63 48,38


Čechákovi 29,47 34,85


Celková spotřeba – – –


4,23


5,61


7,02


8,39


6,75


5,38


20,52


623,4


501,5


399,7
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1. Vypočítej zpaměti.


 4,2 : 7 =


 4,5 : 9 =


 3,6 : 6 =


 0,21 : 3 =


 3,2 : 8 =


 0,18 : 3 =


 4,8 : 8 =


 0,48 : 6 =


 0, 4 : 5 =


 0,28 : 1 =


 4,4 : 4 =


 0,72 : 8 =


4. Vypočítej podíl a zaokrouhli ho na 2 desetinná místa.


30,6 : 4 = 600,2 : 55 = 10,7 : 3 =


3. Ověř počítáním, jestli jsou barevně vyznačená čísla řešením daných příkladů. Pokud nejsou, 
škrtni je.


A : 10 = 9,99


A = 99,9


36,6 : B = 


12,2


B = 33


C • 4 = 108,4
C = 21,7


27,2 : D = 6,8
D = 4


a)


b)


c)


d)


2. Doplň výsledek do prázdného políčka.


: =
89,6


: =
67,2


: =
78,4


: =
35,4


16. Na základě pravidel pro násobení desetinných čísel rozhodni o správnosti tvrzení. Tajenkou 
je autor níže uvedeného citátu.


Tvrzení Správně Špatně


 0,25 • 2,7 • 0,4 = 0,4 • 0,25 • 2,7 PY AR


 (0,1 • 0,5) • 1,2 ≠ 0,1 • (0,5 • 1,2) IS TH


 0,8 • 7,2 • 0,45 = 8,0 • 2,7 • 4, 5 TO AG


 13,5 • 0,45 + 13,5 • 0,2 = 13,5 • (0,45 + 0,2) OR TE


 5,2 • (7,2 • 3,8) = (5,2 • 7,2) • 3,8 AS LES


„Základem všeho je číslo.“ ……………………………..… (tajenka) ze Samu, řecký fi lozof a matematik.


Prometheus 2. díl, str. 50 SPN, str. 107
Prometheus 2. díl, str. 55 SPN, str. 110
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DĚLENÍ DESETINNÉHO ČÍSLA PŘIROZENÝM ČÍSLEM


0,6


0,5


0,6


0,07


0,4


0,06


0,6


0,08


1,2 1,2


1,2 1,8


7,65 10,91 3,57


0,08


0,28


1,1


0,09


PYTHAGORAS
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7. Obdélníková podlaha obývacího pokoje má délku 5,4 m a obvod 17,2 m. Jaká je její šířka?


5. Ke každému příkladu vyber z nabídky správný výsledek. Písmena zapiš do zelených čtverečků 
a sestav z nich tajenku.


41,28 = O 8,387 = L 37,29 = A44,95 = K12,6 = P 31,6 = D


88,2 : 7 =  ..................................


330,24 : 8 =  ..................................


539,4 : 12 =  ..................................


50,322 : 6 =  ..................................


857,67 : 23 =  ..................................


442,4 : 14 =  ..................................


6. Vypočítej podíly a seřaď je od největšího k nejmenšímu.


a) 574,08 : 12 c) 6 057,87 : 105b) 49,86 : 9


8. Mercedes Benz třídy E má spotřebu na 100 kilometrů jen 6,9 litru nafty. Kolik litrů nafty auto 
spotřebuje na 1 kilometr?


Prometheus 2. díl, str. 55 SPN, str. 110


Šířka podlahy je 3,2 m.


57,694 > 47,84 > 5,54


Auto spotřebuje na 1 km 0,069 l nafty.


12,6


41,28


44,95


8,387


37,29


31,6


P L


O A


K D


47,84 5,54 57,694
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10. Sofi e si stáhla do své placené mobilní aplikace „Postav si svou farmu“ doplňkové herní 
prvky (plot, sazenice, ...). Jeden prvek stojí 60 haléřů. Kolik si jich koupila, když za ně utratila 
36 korun?


9. Tatínek kupuje na chalupu dřevěná polena. Jedna tuna stojí 5 489 Kč. Kolik tatínek zaplatí, 
potřebuje-li na víkend jen 75 kg polen?


11. V grafu jsou zaznamenané naměřené výšky dětí z kroužku krasobruslení. Zjisti, jakou 
průměrnou výšku mají děvčata a jakou průměrnu výšku mají chlapci.


Zuzana Michal IvoDarina Petr
dítě


Katka


154
168,5


151,5 149,3


157,2 162,5


0


170


85


výška (cm)


Prometheus 2. díl, str. 55 SPN, str. 110
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Za 75 kg polen zaplatí 41,68 Kč.


Sofi e si koupila 60 herních prvků.


Průměrná výška dívek je 151,6 cm a průměrná výška chlapců je 162,7 cm.
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13,88 7,22,3 1,02 44,63 6,875,6 1,7


3


zb. 0,5


Vypočítej podle vzoru a zapiš zbytek.1.


4. Vypočítej.


6,6 – 4,2 : 0,7 =


8,7 + 10,4 : 0,8 = 


(4,3 + 2,9) : 0,09 = 


0,56 : 0,7 + 4,8 =


9,1 + 6,3 : 0,09 =


7,2 : (2,4 – 1,6) =


3. S pomocí kalkulačky doplň a proveď zkoušku.


: 0,16


: 4,8


: 0,5: 0,25


: 0,8 : 1,4


54,6


2. Doplň tabulku dělení.


x 18,2 109,2 16,38 524,16


x : 0,1


x : 0,01


Prometheus 2. díl, str. 58 SPN, str. 114


DĚLENÍ DESETINNÉHO ČÍSLA DESETINNÝM ČÍSLEM


218,4


68,25


341,25


11,375


109,2


39


2


zb. 0,26


1


zb. 6,68


6


zb. 3,41


182 1 092 163,8 5 241,6


1 820 10 920 1 638 52 416


0,6


21,7


80


5,6


79,1


9
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6. Raftaři si potřebují vzít 6,5 litrů vody, ale mají k dispozici jen lahve o objemu 0,75 l. Kolik lahví 
musí použít?


Prometheus 2. díl, str. 58 SPN, str. 114
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5. Kolik kousků pizzy si koupil Tadeáš na dovolené, když jeden kousek stál 1,3 euro a on za pizzu 
utratil 6,5 euro?


Malý Čenda vyrostl za první rok svého života na jeden a půl násobek. Nyní měří 79,5 centi-
metrů. Kolik centimetrů Čenda měřil po narození?


7.


8. Urči, které číslo dosadíš za barevná písmena, aby platil výsledek.


0,9 • a = 0,9 b • 0,1 = 1,11 c • 0,1 = 0,99 d • 0,005 = 0,0275


9. Zapiš a vypočítej.


a) podíl čísel 20,435 a 6,1 b) podíl čísel 24,87 a 0,6


Tadeáš si koupil 5 kousků pizzy.


Raftaři musí použít 9 lahví.


 a = 1  b = 11,1  c = 9,9  d = 5,5


Čenda po narození měřil 53 cm.


 20,435 : 6,1 = 3,35  24,87 : 0,6 = 41,45
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11. Vypočítej beze zbytku.


700,77 : 4,2 =


36 578,86 : 2,9 =


65,7728 : 8,6 =


0,589 : 0,095 =


12. Vypočítej hada. Mezivýsledky zaokrouhli na dvě desetinná místa. 


247,24 12,72: 5,6 : 3,16 : 0,45 :


Prometheus 2. díl, str. 58 SPN, str. 114


10. Vyděl zpaměti.


 1,2 : 0,02 =


 6 : 0,003 =


 0,049 : 0,7 =


 0,0024 : 0,08 =


 42,08 : 0,001 =


 1,2 : 0,001 =


 0,53 : 100 =


 0,03 : 0,01 =


 12,5 : 10,0 =


13. Maminka se v obchodě nemohla rozhodnout, kterou aviváž má koupit. Čtyřlitrové balení 
Silenu stálo 234,50 Kč, Permil byl v láhvi 2,8 l za 144 Kč. Která aviváž je v přepočtu na litr 
levnější?


60


2 000


0,07


166,85


12 613,4


7,648


6,2


0,03


42 080


1 200


0,0053


3


1,25


44,15 13,97 31,04 2,44


Aviváž Permil je levnější.
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14. V internetové kavárně si potřebuješ stáhnout velké množství dat. Kolik gigabytů dat si 
stáhneš za 465,45 Kč, když stažení jednoho gigabytu stojí 1,45 Kč?


16. Řidič ujel 576,1 kilometrů a spotřeboval 42,3 litrů nafty. Kolik korun bude fakturovat přepravní 
společnosti za 1 kilometr, když jeden litr nafty stojí 36,20 korun? Výsledek zaokrouhli na dvě 
desetinná místa.


15. Třídy šestého ročníku soutěžily ve sběru papíru. Podle údajů v tabulce spočítej, kolik je 
v každé třídě žáků.


Třída
Nasbíraný 


papír
Hmotnost papíru 
na jednoho žáka


Počet 
žáků


6. A 105,6 kg 4,4


6. B 144,45 kg 5,35


Prometheus 2. díl, str. 58 SPN, str. 114
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17. Doplň dělící pyramidu tak, aby čísla ve vedlejších políčkách dávala součin v políčku nad nimi. 
Použij kalkulačku a proveď zkoušku.


834,015


27,3


6,5


8 8


3,6 4


16


18. Doplň kroužky tak, aby součin v řádcích a sloupcích byl vždy 57,6.


Za 465,45 Kč lze stáhnout 321 gigabytů dat.


30,55


4,74,2


24


27


V 6.A je 24 žáků a v 6.B je 27 žáků.


Řidič bude přepravní fi rmě fakturovat za 1 km 2,66 Kč.


0,9


2


4


1,8
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PŘÍPRAVA PRO SCIO SROVNÁVACÍ ZKOUŠKY


Převeď na dané jednotky.1.


 45 g =  kg


 3 421 g =  kg


 0,45 kg =  mg


 543 dkg =  g


 300,30 t =  q


 10 050 kg =  mg


Vypočítej a u dělení proveď zkoušku správnosti.2.


14,213 • 42 = 17,544 : 15 =


Vypočítej a u dělení proveď zkoušku správnosti.3.


(9,9 : 1,1 – 2,3 + 5,8 : 0,4) • 2,3 =


(4,3 + 8,1) : 5 – (4,6 – 3,11) =


(5,6 • 5,6 • 5,6 : 5,6 – 4,3 + 2,7 • 14) • 0 =


Vypočítej a zaokrouhli na setiny.4.


0,11 : 0,3 = 0,17 : 0,11 =


Doplň do rámečků správné vzdálenosti.5.


 4,05 km =  m


 38 dm =  m


 284 cm =  m


95,48 mm =  m


 492 cm =  dm


 18,4 m =  dm


 9 540 mm =  dm


 0,075 km =  dm


 0,754 m =  cm


 312,54 dm =  cm


 0,6253 km =  cm


 79,514 mm =  cm


0,045


3,421


450 000


5 430


3 003


10 050 000 000


596,946


48,76


0,99


0


0,37 1,55


1,1696


4 050


3,8


2,84


0,09548


49,2


184


95,4


750


75,4


3 125,4


62 530


7,9514


Zk.: 1,1696 • 15 = 17,544


Zk.: 9 • 1,1 = 9,9


Zk.: 14,5 • 0,4 = 5,8


Zk:: 2,48 • 5 = 12,4


Zk.: 1 • 5,6 = 5,6
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Vypočítej.6.


5,6855 : 1,37 =


62,6046 : 20,73 =


28,9398 : 0,347 =


342,771 : 4,29 =


Doplň chybějící údaje v tabulce.7.


x 1 987,1 0,006 0,6 129


x : 10


x : 100


x : 1 000


Vypočítej.8.


0,3 • 10 =


5,73 • 10 =


8,403 • 10 =


 2,61 • 100 =


5,2 • 100 =


0,125 • 100 =


1,83 • 1 000 =


 4,71 • 1 000 =


98,66 • 1 000 =


Doplň správná čísla nebo jednotky. Pozor, ne všechny údaje vyjadřují plochu.9.


43 dm2 = ............................... m2


53 mm2 = 0,53 ..............


111 mm2 = ............................... cm2 


............................... dm2 = 9 990 mm2


124 .............. = 0,00124 km 


654 m2 = ............................... km2


5 .............. = 5 000 000 m2


200 m2 = ............................... km2


19 mm2 = ............................... cm2


54 cm2 = 5 400 ..............


0,532 .............. = 0,00532 dm2


109 cm = 1,09 ..............


634,76 .............. = 6,3476 m


84,65 m = 846,5 .............. III
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4,15


3,02


3 261 1 830


57,3


0,43 0,000200


1,11 mm2


cm2 0,19


0,999 cm2


cm m


0,000654 cm


km2 dm


520 4 710


84,03 12,5 98 660


83,4


79,9


198,71 0,0006 0,06 12,9


19,871 0,00006 0,006 1,29


1,9871 0,000006 0,0006 0,129
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DĚLITEL


1. Vypočítej.


4 734 : 6 = 49 280 : 5 = 15 681 : 3 =


3. Vypiš do „téček“ dělitele čísel.


27 4068 9


4. Jsou daná tvrzení správná? Pokud ne, zdůvodni.


45 : 9 = 5, zbytek je 0. Jedná se o dělení beze zbytku.  ..........................................


Každé přirozené číslo má jen jednoho dělitele.  ..........................................


68 : 7 = 9, zbytek je 5. Číslo 68 je dělitelné číslem 7.  ..........................................


ANO NE


24


10
52


96


2. Vepiš do okýnek domečků všechny dělitele čísel.


Prometheus 2. díl, str. 66 SPN, str. 52


Ježek se zastaví na číselné ose na všech dělitelích čísla 45. Vyznač je křížkem. Slon dup-
ne na všechny dělitele čísla 54. Označ je kolečkem. Na jakých číslech se slon píchne 
o ježka?


5.


0
10 20 30


40
50


60


789 9 856 5 227


1 2


5 10


1 2 4


13 26 52


3 4


12 16


48 96


1 2


6 8


24 32


1 2


3 4


6


12


8


24


Slon se píchne o ježka na číslech 1, 3 a 9.


1


3


27


9


1


2


4


5


40


20


10


8


1


2


4


68


34


17


1


3


9


3


Každé přirozené číslo větší 
než 1 má alespoň 2 dělitele.
Při dělení sedmi není zbytek 
nula.
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7. V oddělení marketingu pracuje 11 mužů a 13 žen. 
Kvůli novým projektům se musí rozdělit 
do pracovních skupin. Jaké mají možnosti, 
jestliže každá skupina musí mít stejný počet 
členů a v každé skupině musí být alespoň dva 
a maximálně šest zaměstnanců?


6. V každém řádku vybarvi 
dělitele čísla z prvního políčka. 
Najdi tajemné písmeno.


20 3 2 6 11 5 8


25 6 5 10 25 2 3


26 5 2 13 7 9 4


35 6 5 7 8 10 11


44 15 11 3 4 7 9


46 3 2 5 9 1 11


11. Kuchař připravuje raut. Musí naporcovat klobásu dlouhou 100 cm na dílčí klobásky o délce 
6 cm. Kolik klobásek připraví? Kolik cm klobásy mu zbyde?


Č. 5 je dělitelem č. 45. Y Č. 15 je dělitelem č. 270. Z


Č. 13 je dělitelem č. 105. V Č. 16 je dělitelem č. 20. P


Č. 12 je dělitelem č. 108. L Č. 20 je dělitelem č. 260. K


Č. 21 je dělitelem č. 252. O Č. 9 je dělitelem č. 99. M


8. Zjisti pomocí dělení, zda je tvrzení pravdivé. Z písmenek u pravdivých tvrzení poskládej 
tajenku a odhalíš část citátu Stevena Wrighta, amerického herce a spisovatele.


„Pět ze čtyř lidí má problémy se ...................................... .“


10. Zakroužkuj.


a) 2 dělitele čísla 8 415


b) nejmenšího dělitele čísla 3 221


c) největšího dělitele čísla 413


312


21


413


8 415


7


33


1


3 221


1


104


1


4


9. Zamysli se a urči:


a) nejmenší dvojciferné číslo, které při dělení 7 dá zbytek 2  ................................. ,


b) největší dvojciferné číslo, které při dělení 6 dá zbytek 2  ................................. ,


c) číslo dělitelné číslem 18, které je mezi čísly 160 a 170  ................................. ,


d) nejmenší přirozené číslo, které při dělení číslem 5 dá zbytek 2  ................................. .


IV
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12 skupin po 2 členech, 8 skupin po 3 členech, 6 sku-
pin po 4 členech a 4 skupiny po 6 členech.


16


98


162


2


Připraví 16 klobásek a 4 cm klobásy mu zbydou.


ZLOMKY


20 3 2 6 11 5 8


25 6 5 10 25 2 3


26 5 2 13 7 9 4


35 6 5 7 8 10 11


44 15 11 3 4 7 9


46 3 2 5 9 1 11
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2. Na první číselné ose barevně zvýrazni násobky čísel 2 , 5 , a 10  a na druhé násobky čísel 
3  a 6 .


0 20 4010 30 50


0 20 4010 30 50


3. Zapiš násobky čísel.


Dvojnásobek Třínásobek Pětinásobek Desetinásobek Tisícinásobek


8


19


24


40


500


a) Násobky 5 – 15, 49, 35, 40, 20, 5, 37, 30.


b) Násobky 11 – 55, 65, 99, 33, 42, 11, 77.


c) Násobky 14 – 84, 56, 74, 14, 30, 70, 126.


4. Škrtni vetřelce, kteří nepatří k násobkům.


1. Počítej na jednotlivých obrázcích mezisoučty tak, aby ti šlo počítání předmětů rychleji 
a usnadnil sis práci.


...................................... ...................................... ...................................... ......................................


Prometheus 2. díl, str. 69 SPN, str. 49


NÁSOBEK


16 24 40 80 8 000


38 57 95 190 19 000


48 72 120 240 24 000


80 120 200 400 40 000


1 000 1 500 2 500 5 000 500 000


10 • 24 • 5 4 • 62 • 3
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8. Zapiš čísly a vypočítej.


a) součet dvojnásobku čísla 4 a trojnásobku čísla 6  ........................................................................


b) rozdíl pětinásobku čísla 6 a dvojnásobku čísla 4  ........................................................................


c) trojnásobek součtu čísel 6 a 15  ........................................................................


d) podíl dvojnásobku čísla 9 a trojnásobku čísla 6  ........................................................................


5. Hledej.


a) Je číslo 627 dělitelné pěti? Pokud ne, najdi nejbližší možné číslo dělitelné pěti.


   .......................................................................................................................................................


b) Je číslo 7 dělitelem čísla 289? Pokud ne, najdi nejbližší možné číslo, pro které je číslo 7 dělitelem.


   .......................................................................................................................................................


c) Je číslo 333 dělitelné šesti? Pokud ne, najdi nejbližší možné číslo dělitelné šesti větší než 333.


   .......................................................................................................................................................


6. Doplň do vět slovíčka je-není a z kladných odpovědí vyber písmena do tajenky. Pozor, 
písmenka musíš mezi sebou přeházet.


 číslo 144 je-není násobkem 24 O


 číslo 66 je-není násobkem 16 M


 číslo 81 je-není násobkem 9 K


 číslo 36 je-není násobkem 6 L


 číslo 45 je-není násobkem 25 D


Tajenka:  ...................................................................


 číslo 35 je-není násobkem 7 A


 číslo 77 je-není násobkem 8 Ž


 číslo 74 je-není násobkem 9 E


 číslo 35 je-není násobkem 5 Š


 číslo 73 je-není násobkem 12 U


9. Coca–cola vyhlásila soutěž. Každá sedmadvacátá smska v pořadí je výherní. Vypiš prvních 
deset čísel, která jsou výherní. Vyhraješ, když pošleš smsku jako 108. v pořadí?


7. Doplň jízdní řád, když víš, že autobus jezdí po šesté hodině ráno v pravidelných sedmimi-
nutových intervalech a po sedmé hodině ráno v pravidelných šestiminutových intervalech. 
První autobus vyjíždí vždy v celou hodinu.


JÍZDNÍ ŘÁD


pondělí – pátek


6


7


Prometheus 2. díl, str. 69 SPN, str. 49
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Není, 625.


Není, 287.


Není, 336.


ŠKOLA


00, 07, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56


00, 06, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54


2 • 4 + 3 • 6 = 8 + 18 = 36


5 • 6 – 2 • 4 = 30 – 8 = 22


3 • (6 + 15) = 3 • 21 = 63


(2 • 9) : (3 • 6) = 1


27, 54, 81, 108, 135, 162, 189, 216, 243, 270
Ano, vyhraji.
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2. Honzík si nedopsal poznámky při hodině matematiky. Doplníš věty za něj? 


Čísla, která jsou dělitelná deseti, mají jako poslední číslici .............................. . Ta, která jsou dělitelná 


pěti, mají jako poslední číslici .............................. nebo .............................. .


4. Z číslic 0, 3, 5, 7 zapiš všechna čísla dle zadání.


a) Dvojciferná čísla dělitelná pěti (číslice se mohou v čísle opakovat).


   ..........................................................................................................


b) Dvojciferná čísla dělitelná pěti (číslice se nesmí v čísle opakovat).


   ..........................................................................................................


c) Dvojciferná čísla dělitelná deseti (číslice se mohou v čísle opakovat).


   ..........................................................................................................


d) Trojciferná čísla dělitelná deseti (číslice se nesmí v čísle opakovat).


   ..........................................................................................................


1. Které zboží můžeš zaplatit pouze desetikorunami, aniž by ti prodávající musel vracet peníze?


U kterého výrobku je uvedena nereálná cena?  ..................................................................................


Mléko
20 Kč


Jogurt
11 Kč


Žvýkačky
14 Kč


Cereálie
50 Kč


Čaj
32 Kč


Čokoláda
989 Kč


Treska
130 Kč


5. Doplň místo útvarů číslice tak, aby bylo číslo dělitelné pěti. Vypiš všechny možnosti.


74  5  =  ............................................


43   =  ............................................


1  27  =  ............................................


36   =  ............................................


1  40  =  ............................................


91   =  ............................................


3. Hledej násobky čísel 5 a 10. Pohybovat se smíš pouze po sousedních lístcích vpravo, vlevo, 
nahoru a dolů. Začni na žlutém a skonči na červeném lístku.


5 45 34 62 20 35 65


47 70 86 32 95 79 10


72 25 90 45 30 11 40


41 17 28 73 62 31 5


10 111 47 55 79 80 30


40 36 50 120 90 36 55


70 30 150 62 80 115 29


63 87 25 68 130 60 10


násobky čísla 5 násobky čísla 10


Prometheus 2. díl, str. 71 SPN, str. 56


DĚLITELNOST DESETI A PĚTI


u čokolády


nulu


nulu pětku


30, 50, 70, 35, 55, 75


30, 50, 70, 35, 75


30, 50, 70


350, 370, 570, 750, 530, 730


0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 0, 5


0, 5 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9


nelze 0, 5


55 445 220 335 665


770 995 110


225 990 445 330 440


55


1010


4040 5050 1220 9090


7070 3030 1550 8080


1330 6060 1010
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4. Zapiš čísla větší než 70 a menší než 95, která splňují zadaná kritéria.


Jsou dělitelná dvěma:  .................................................................................................................. .


Jsou dělitelná pěti:  .................................................................................................................. .


Jsou dělitelná dvěma a pěti zároveň:  .............................................................................................. .


3. Doplň chybějící násobky čísla 2.


2, .............., ..............., 8, .............., 12


............., 24, ............., 28, ............., 32


108, 110, ............., ............., 116, .............


222, ..............., ..............., 228, .................


2. Doplňuj a zapiš poučku.


První sudé číslo následující po nule je ........................ a první liché je ........................ . Největším lichým 


trojciferným číslem je číslo ..................... . Čísla, která jsou dělitelná dvěma, nazýváme ........................ 


čísla. Nejmenší sudé čtyřciferné číslo je ........................ . Lichá čísla dávají při dělení dvěma zbytek 


........................ . Když sečtu sudé a liché číslo, dostanu číslo ........................ . Výsledkem součtu dvou 


lichých čísel je číslo ........................ a výsledkem součtu dvou sudých čísel je ........................ číslo.


5. Adventní kalendář obsahuje 24 čokoládek. Štěpán se musí střídat se svým bratrem Vojtou 
a smí si vzít čokoládku každý sudý den. Kolikrát si ji vezme Štěpán a kolikrát Vojta?


6. Babičce lékař řekl, že musí brát 1 pilulku antibiotik pravidelně 2× denně. Pomoz jí spočítat, 
po kolika hodinách léky musí užívat a jak dlouho jí krabička vydrží, jestliže obsahuje 30 pilulek. 


1. Pořadateli maturitního plesu se rozsypaly losy s čísly. Vybarvi je podle pytle, ze kterého vypadly. 


65


23


60


11


44


48
47


16 90


1252


35


72


lichá čísla sudá čísla
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2 1


999 sudá


1


1 000


liché


sudésudé


4 6


2622


10


30


112


224


114


226


118


230


72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94


75, 80, 85, 90


80, 90


Štěpán si čokoládu vezme 12× a Vojta také 12×.


Babička bude užívat léky po dvanácti hodinách. Krabička jí vydrží 15 dní.


60


44


48


16 90


125265


23 11
47


35


72
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2. Vyplň malý kvíz. Zkontroluj ho s paní učitelkou a za každou správnou odpověď si dej tři body. 
Z celkového součtu bodů vypiš všechny dělitele. 


Jak se nazývá součet všech číslic daného čísla?  ..............................................................................


Poznáš podle poslední číslice dělitelnost devíti?  ..............................................................................


Jak poznáš, že je číslo dělitelné třemi?  ..............................................................................


Celkem jsem získal/a .................... bodů. Toto číslo má dělitele  ..........................................................


6. Vyřeš.


Najdi nejmenší dvojciferné číslo dělitelné třemi i devíti.  ....................................................................


Urči největší číslo mezi 500 a 560 dělitelné devíti.  ....................................................................


Najdi největší čtyřciferné číslo dělitelné třemi.  ....................................................................


1. Doplň násobky tří a devíti. Vybarvi stejnou barvou čísla, která se shodují v obou případech.


Číslo Číselné násobky


3 9


9 36


3. Urči ciferný součet daného čísla a roz-
hodni, zda je dělitelné třemi.


522  ...................................................


10 066  ...................................................


739  ...................................................


1 488  ...................................................


4. Najdi nejbližší číslo dělitelné třemi 
a devíti.


Číslo dělitelné třemi dělitelné devíti


94


547


2 939


5. Údaje v grafu zaznamenávají počet nezaměstnaných v ČR v první polovině roku 2014. 
Zakroužkuj, která z čísel v grafu jsou dělitelná třemi.


Z čísel dělitelných třemi urči, zda by šlo 


tento počet lidí zaměstnat rovnoměrně:


– ve třech fi rmách


– v devíti fi rmách


ANO NE
550 000


500 000


450 000


400 000


leden
duben


únor
květen


bře
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červen
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2
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4 
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6


měsíc


počet 
nezaměstnaných
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DĚLITELNOST TŘEMI A DEVÍTI


9


9 ano


13 ne


19 ne


21 ano


1, 3, 9


Ciferný součet.


Ne.


Ciferný součet je dělitelný 3.


3 6 9 12 15 18 21 24 27


9 18 27 45 54 63 72 81


93 90


546 549


2 940 2 943


18


558


9 999


částečně 
VOŽ
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1. Doplň věty.


Čísla, která jsou dělitelná číslem 1 a sama sebou, nazýváme  ......................................................  .


Čísla, která mají více než dva dělitele, se nazývají  ........................................................................  .


Číslo jedna JE / NENÍ prvočíslo A / NEBO / ANI složené číslo.


2. Vypiš prvočísla.


Mezi čísly 10 a 20:  ............................................................................................................................ .


Mezi čísly 26 a 32:  ............................................................................................................................ .


Mezi čísly 50 a 55:  ............................................................................................................................ .


3. V tabulce žlutě vybarvi všechny násobky čísla 2. Z čísel, která ti zůstanou nevybarvená, 
vybarvi červeně násobky čísla 3. Ze zbylých čísel vybarvi modře násobky čísla 5 a nakonec 
zeleně násobky čísla 7. Jaká čísla ti zůstala nevybarvená?


2 3 4 5 6 7 8 9 10


11 12 13 14 15 16 17 18 19 20


21 22 23 24 25 26 27 28 29 30


31 32 33 34 35 36 37 38 39 40


4. Rozlož na součiny prvočísel.


132 ........................................................


325 ........................................................


400 ........................................................


PRVOČÍSLA A ČÍSLA SLOŽENÁ


5. Na konci větviček jsou čísla z rozkladu složeného čísla. Zapiš do lístků, které číslo bylo 
rozloženo.


2 22 2


3


2 32 5


5


5 25 3


3
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složená čísla


11, 13, 17, 19


29, 31


53


2 • 2 • 3 • 11


5 • 5 • 13


2 • 2 • 2 • 5 • 5


2 3 4 5 6 7 8 9 10


11 12 13 14 15 16 17 18 19 20


21 22 23 24 25 26 27 28 29 30


31 32 33 34 35 36 37 38 39 40


48 450


300


24 90


150


12 18


75


6 9


25


Nevybarvená zůstala prvočísla.
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6. Zachraň čísla! Doplň do záchranných kruhů rozklady čísel.


330 = 2 •  •  • 11


 210 = 2 •  •  • 7


119 = 7 • 


120 = 2 • 2 • 2 •  •  


8. Chceš být „matematickým“ milionářem? Odpověz na otázky. Spolu s paní učitelkou odpovědi 
zkontroluj a zjisti, kolik jsi vyhrál.


Otázka za 150 000. Urči všechna sudá prvočísla. 


Otázka za 510 000. Číslo 13 je prvočíslo. Zaměníme-li číslice, dostaneme 


číslo, které je opět prvočíslem, a to 31. Dokážete najít 


podobnou dvojici? 


Otázka za 1 000 000. Součet tří po sobě jdoucích prvočísel je 131. Urči tato prvočísla. 


7. Z oblaku prší čísla složená a zbyla v něm prvočísla. Urči je.


17


61
13


49


25


37


57


39 59


29
41


63


31


Prometheus 2. díl, str. 81 SPN, str. 62


3


3 3


5 19


5 5


13, 17, 29, 31


37, 41, 59, 61


49 25


39


57


63


2


17 71


41, 43, 47


částečně 
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1. Vypiš všechna čísla dle zadání.


Dělitelé čísla 12: .............................................................................................................................................. .


Dělitelé čísla 18: .............................................................................................................................................. .


Společní dělitelé čísel 12 a 18: .................................................................................................................. .


Největší společný dělitel čísel 12 a 18: ...................................................................................................... .


2. Urči všechny společné dělitele čísel. Rozhodni, zda jsou čísla soudělná.


a) 60 a 70  ...............................


b) 40 a 35  ...............................


c) 21 a 42  ...............................


d) 36 a 38  ...............................


e) 18 a 21  ...............................


f) 24 a 25  ...............................


ANO ANONE NE


4. Jakub na svých narozeninách rozděloval dětem rovným dílem bonbóny. Čokoládových měl 
49 a ovocných 56. Kolik dětí bylo na jeho oslavě, když každé z nich dostalo stejný počet 
ovocných a stejný počet čokoládových bonbónů?


5. Rozhodni, které z čísel nad nebo pod dvojicí čísel z prostřední řady je jejich největším 
společným dělitelem. Správné políčko vybarvi.


22


2


4


45


5


15


32


8


4


27


27


9


56


4


8


15


9


3


36


9


3


54


6. Oprav chyby ve výsledcích.


D (18, 45) = 3 D (42, 49) = 1 D (28, 35) = 3 D (20, 25) = 4


3. Urči největšího společného dělitele všech zadaných čísel.


36 8199 108


Největší společný dělitel: ........................ .


Všichni dělitelé čísla:


 36 =  ................................................
   ................................................
 99 =  ................................................
   ................................................
 81 =  ................................................
   ................................................
 108 =  ................................................
   ................................................
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1, 2, 3, 6
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Na oslavě bylo 7 dětí.


2


4


5


15


8


4


27


9


4


8


9


3


9


3


9 7 7 5


1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18


1, 3, 9, 11, 33


1, 3, 9, 27


1, 2, 3, 4, 9, 12, 18, 27, 36, 54
9
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10. V prvním obrázku do modrých koleček doplňuj největší společné dělitele pro dvě sousedící 
čísla. Druhý obrázek doplň podobně. Do fi alových koleček doplň nejmenší možná dvojciferná 
čísla tak, aby platilo stejné pravidlo jako u prvního obrázku.


18


15


14 27


16


25


42


1


9.
Do zadání dopiš nejmenší dvojciferné číslo tak, aby platil zápis.


a) D (................, 60) = 2


b) D (................, 40) = 5


c) D (27, ................) = 3


d) D (42, ................) = 7


7. V kavárně Starbucks připravují vánoční balíčky s hrnečky a kávou. K dispozici mají 
100 hrnečků a 150 balení kávy. Kolik balíčků nejvíce mohou připravit, aby každý obsahoval 
stejný počet balíčků kávy a hrnečků?


8. Šárce se promíchaly kartičky s dvojicemi čísel. Vybarvi je podle barvy příslušné truhličky. 


22 23


27 6


11 17


45 35


13 39


20 26


14 22


12 25


31 33čísla soudělná čísla nesoudělná
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D (100, 150) = 50


Připraví 50 balíčků. Každý balíček bude obsahovat 2 hrnečky 


a 3 balení kávy.


22 23


27 6


11 17


45 35


13 39
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1. Vypiš všechna čísla dle zadání.


Prvních dvanáct násobků čísla 8: .............................................................................................................. .


Prvních dvanáct násobků čísla 6: .............................................................................................................. .


Tři společné násobky čísel 6 a 8: .............................................................................................................. .


Nejmenší společný násobek čísel 6 a 8: ..................................................................................................... .


2. Urči nejmenší společný násobek čísel v trojúhelníku a zapiš ho doprostřed.


3


2 9


4


3 6


7


2 4


4. Doplň pyramidu. Do rámečku vždy zapiš nejmenší společný násobek čísel pod nimi.


4 32 5 9


3. Vypočítej příklady a výsledky vybarvi v tabulce. Vyjde ti tajemné písmeno. Co značí?


 n (2, 4) =


 n (7, 8) =


 n (7, 12) =


 n (14, 21) =


 n (3, 9) =


 n (8, 6) =


 n (10, 15) =


 n (3, 4) =


 n (12, 5) =


 n (4, 20) =


42 23 27 9


60 4 14 30


20 8 24 56


12 54 15 84


........................................
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5. Kluci si rozdělovali kartičky s fotografi emi hokejistů. Rozdělovali je po šesti, po osmi 
a po devíti kartičkách, ale pokaždé jim jedna zbyla. Jaký nejmenší možný počet kartiček 
kluci měli?


8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96


6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72


24, 48, 72


24


42 23 27 9


60 4 14 30


20 8 24 56


12 54 15 84


180


60 90


12 30 45


4 6 15 45


Nejmenší možný počet kartiček byl 73.


18 12 28


N – množina přirozených čísel
n – nejmenší společný násobek


4


56


84


42


9


24


30


12


60


20







64


8. Ve školní hale s půdorysem čtverce byla nově položena dlaždicová podlaha. Obdélníková 
dlaždice má rozměry 34 cm × 30 cm. Jaké nejmenší rozměry může hala mít, jestliže její stěna 
je delší než 15 m? Všechny dlaždice byly použity vcelku. Žádná nebyla rozdělena.


6. Urči nejmenší společný násobek pro dvojice čísel ve žlutých rámečcích. Rámečky spoj se 
správným výsledkem.


35    45 100   140144   216


700315 432


Prometheus 2. díl, str. 89 SPN, str. 66


7. Na Nový rok z tropických ostrovů vypluly 3 parníky. První se pravidelně vrací po 3 měsících, 
druhý po 4 měsících a třetí po půl roce. Kdy se na ostrovech parníky opět setkají?


9. Doplň do závorek chybějící čísla.


n (6, ...............) = 12


n (5, ...............) = 35


n (12, .............) = 36


 n (3, ...................) = 12


 n (15, .................) = 90


 n (6, ...................) = 30


n (3, 4, 6) = 12


Parníky se na ostrovech setkají za 1 rok.


n (30, 40) = 510, násobky: 510, 1020, 1530, 2040…


Podlaha haly může mít nejmenší rozměry 15,3 × 15,3 metru.


12


7, 35


18, 36


4, 6, 12


 18, 30, 45, 90


10, 15, 30







65


PŘÍPRAVA PRO SCIO SROVNÁVACÍ ZKOUŠKY


Urči, která čísla patří do prázdných rámečků, když víš, že D je množina dělitelů daného čísla.2.


a) D21 = {1,3,7, }


b) D9 = {1, , }


c) D64 = {1, 2, 4, 8, , , }


d) D49 = {1, 7, }


e) D81 = {1, 3, 9, , }


f) D84 = {1, 2, 3, 4, 6, 7, 12, , , , , } 


g) D75 = { , , , 15, 25, 75}


Na zastávce se v 10:00 hod. potkaly autobusy číslo 2 a 9. Autobus číslo 2 jezdí v intervalu 
5 minut a autobus číslo 9 v intervalu 10 minut. Kolikrát se autobusy na zastávce potkají 
od 10:00 hod. do 18:00 hod. místního času?


4.


Zapiš do tabulky všechny násobky daného čísla větší než 133 a menší než 159.3.


2


3


4


9


10


Rozhodni, zda jsou následující tvrzení pravdivá.1.


Číslo 864 je společným násobkem čísel 2, 4 a 9.


Číslo 155 je společným násobkem čísel 5, 10 a 25.


Číslo 57 je společným násobkem čísel 1 a 57. 


Čísla 2, 4 a 9 jsou děliteli čísla 234. 


Čísla 5, 9 a 10 jsou děliteli čísla 1935.


Číslo 25 je dělitelem čísel 1, 25 a 300.


ANO NE
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32 364 5


21 42 843


16


49


1


14 28


27 81


134, 136, 138, 140, 142, 144, 146, 148, 150, 152, 154, 156, 158


135, 138, 141, 144, 147, 150, 153, 156


136, 140, 144, 148, 152, 156


135, 144, 153


140, 150


Autobusy se na zastávce setkají 6krát za hodinu. Od 10:00 do 18:00 se autobusy potkají 49krát.
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Rozlož čísla na součin prvočísel.6.


108  .....................................


600  .....................................


1 575  ..................................


Doplň tabulku.7.


Největší společný dělitel Nejmenší společný násobek


30, 54, 120


126, 144, 270


Na zhotovení žebříku potřebuje řemeslník nařezat co největší počet stejně dlouhých příček. 
Má je nařezat ze dvou prken, jedno má délku 220 cm a druhé má délku 308 cm. Jak budou 
příčky dlouhé a kolik jich bude?


8.


Ve třídě mají žáci dostat celkem 480 sešitů a 224 učebnic. Každý z žáků má dostat stejný 
počet sešitů a stejný počet učebnic. Určete, kolik žáků je ve třídě, víte-li, že jich je víc než 30. 
Kolik sešitů a kolik učebnic dostane každý žák?


9.


Zakroužkuj prvočísla.5.


33
279 1115


19


29


35
39 4557


59 6167


68 37
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2 • 2 • 3 • 3 • 3


2 • 2 • 2 • 3 • 5 • 5


3 • 3 • 5 • 5 • 7


6


18


1 080


15 120


D (220, 308) = 2 • 2• 11 = 44


220 = 2 • 2 • 5 • 11


308 = 2 • 2 • 7 • 11


Příčky budou 44 cm dlouhé a bude jich celkem 12 (z kratšího prkna 5 a z delšího 7 kusů).


D (480, 224) = 32


480 = 2 • 2 • 2 • 2 • 2 • 3 • 5


224 = 2 • 2 • 2 • 2 • 2 • 7


Ve třídě je 32 žáků. Každý dostane 15 sešitů a 7 učebnic.







67


BODY, ÚSEČKY, POLOPŘÍMKY A PŘÍMKY


Jsou dány body A, B, C, D, E, F a přímka p. Doplň věty.2.


a) Body  .......................  leží na přímce p.


b) Bod  .......................  leží na úsečce AB.


c) Body  .......................  leží na polopřímce AE.


d) Body  .......................  neleží na přímce p.


p
C EA


F


D


B


Rýsuj podle návodu.3.


a) Narýsuj úsečku AB; | AB | = 7 cm.
b) Na úsečce AB sestroj bod C; 
 |AC | = 2 cm.
c) Na úsečce AB sestroj bod D; 
 | AD | = 5 cm.
d) Body C a D veď kolmice k úsečce AB 


a označ je m, n.
e) Zvol bod E; E ∉ AB.
f) Bodem E veď rovnoběžku k úsečce 


AB a pojmenuj ji p.
g) Co jsi v obrázku našel/la? .....................


Vypiš všechny dvojice rovnoběžných 
přímek a všechny dvojice kolmých 
přímek.


Rovnoběžné přímky:  ..............................


................................................................


Kolmé přímky:  ........................................


................................................................


4.


a
b


k


m


n


l
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Prometheus 1. díl, str. 41


Utvoř správné dvojice.1.


A


 KL


p


A ∈ p


p ⊥ q


p || q


→ KL


↔ KL


přímka p


bod A


bod A leží na přímce p


úsečka KL


přímka KL


přímky p a q jsou rovnoběžné


polopřímka KL


přímky p a q jsou kolmé


A, B, C, E


E


A, E, B


D, F


A C BD


n


p


m


E


obdélník


 a ǁ b, k ǁ l, k ǁ m, 


k ǁ n, l ǁ m, l ǁ n, m ǁ n


 a ⊥ k, a ⊥ l, a ⊥ m, a ⊥ n, 


b ⊥ k, b ⊥ l, b ⊥ m, b ⊥ n


částečně 
VOŽ
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Název úsečky Odhad Délka Shodnost s


Odhadni, pak za pomoci kružítka změř a zapiš velikosti úseček. Urči, které úsečky jsou 
shodné.


5.


A
B E F C


D


H
G


I J


Postupně přenes úsečky AO, OP, PQ a QB na polopřímku AX. Urči délku lomené čáry 
AOPQB. Za pomoci kružítka a poté za pomoci výpočtu urči, který z bodů O, P, Q je středem 
úsečky AB. Zakroužkuj ho.


6.


A X


Rýsuj a rozhodni o pravdivosti tvrzení. 7.


a) Je dána přímka p a bod A. 


b) Na přímce p sestroj úsečku AB; | AB | = 9 cm.


c) Sestroj bod C, který je středem úsečky AB.


d) Sestroj:


 kružnici k se středem A a poloměrem 3 cm,


 kružnici l se středem B a průměrem 1,5 cm,


 kružnici m se středem C a poloměrem 1,5 cm,


 kružnici n se středem C a poloměrem 2,5 cm.


Tvrzení ANO NE


Kružnice k a l jsou shodné.


Kružnice m a n mají 1 bod dotyku.


Kružnice k a l se neprotínají.


Kružnice k a m mají 2 společné body.


Kružnice k a n mají 2 společné body.


Kružnice m, n mají stejný střed.


A
p


Prometheus 1. díl, str. 45


KRUH, KRUŽNICE, DÉLKA ÚSEČKY A STŘED ÚSEČKY


P


A


O
Q


B


AB 3 cm AB ≅ GH


CD 4,5 cm


EF 2,5 cm


GH 3 cm GH ≅ AB


IJ 4 cm


O P Q B


částečně 
VOŽ


C


k


n


l


m


B


Délka lomené čáry je 7 cm.


Bod P je středem úsečky AB, protože |AP| = |PB|.
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Rozhodni, co platí o obdélníku ABCD z úlohy č. 2.3.


a) Úhlopříčky jsou kolmé.


b) Všechny strany jsou stejně velké.


c) Obdélník má dvě stejně velké úhlopříčky.


d) Dvě protější strany jsou vždy shodné.


e) AB || CD


f) AB || BC


g) AB ⊥ CD


h) AB ⊥ BC


ANO NE ANO NE


čtyřúhelník ........................... šestiúhelník ....................... rovnostranný trojúhelník ...........................


trojúhelník ............................ čtverec ................................ rovnoramenný trojúhelník .........................


pětiúhelník ........................... rovnoběžník ....................... pravoúhlý trojúhelník .................................


Přiřaď čísla obrazců k jejich názvům. K některým názvům můžeš přiřadit více než jedno číslo.1.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10


Prometheus 1. díl, str. 49
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OBDÉLNÍKY, ČTVERCE, TROJÚHELNÍKY


Zapiš správně názvy a délky stran geometrických útvarů.2.


O P


R


A


D


B


C


Vyznač v obrázku barevně průnik čtverce ABCD a:


a) úsečky MN,


b) úsečky OP,


c) polopřímky UB.


4.


A


M


N


P


U


D


B


C


O


3, 5, 6, 9


1, 4, 8, 10


2


7


3


3, 5, 9


8


4, 10


4


délka obdélníku: | AB | = | DC | = 4 cm
šířka obdélníku: | BC | = | AD | = 2 cm


strana rovnoramenného trojúhelníku:
| OP | = | PR | = | OR | = 2,5 cm
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Sestroj trojúhelník ABC, znáš-li velikosti všech jeho stran: | AB | = 4 cm, | BC | = 2 cm, 
| AC | = 3,5 cm. Udělej si nejdřív náčrtek a pak rýsuj podle postupu.


5.


a) AB; | AB | = 4 cm


b) k; k (A; 3,5 cm) 


c) l; l (B; 2 cm) 


d) C; C ∈ k ∩ l


e) ∆ ABC


Prometheus 1. díl, str. 49


Rýsuj podle návodu.7.


a) Sestroj úsečku AB tak, aby A ∈ m, B ∈ m a | AB | = 5 cm.


b) Sestroj kolmice p a q k úsečce AB; p prochází bodem A a q prochází bodem B.


c) Sestroj bod C ∈ q tak, aby | BC | = 2,5 cm.


d) Sestroj bod D ∈ p tak, aby | AD | = 2,5 cm.


e) Sestroj kružnice k a l; k (C; 3 cm), l (D; 3 cm). 


f) Sestroj bod E; E ∈ k ∩ l a leží vně obdélníku ABCD.


g) Vytáhni silně obdélník ABCD a trojúhelník DCE. Jakou vlastnost má trojúhelník DCE?


m


Na obálce časopisu si Tomáš se Sofi í všimli zvláštního obrazce. Nevěděli, co znamená, ale 
pokusili se spočítat všechny trojúhelníky, které v něm viděli. Tomáš napočítal 11 trojúhelníků 
a Sofi e 12. Kdo z nich má pravdu?


6.


A B


D


E


p


l k


q


C


Pravdu má Sofi e.


k


l


A B


C


Trojúhelník DCE je rovnoramenný.
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PŘEVODY JEDNOTEK DÉLKY


 11 354 m = 11,354  ..................


 875 cm = 8750  ....................


 54, 61 dm = 5,461 ....................


 0,549 cm =  ......................  mm


 63 849 mm =  .........................  m


 0,287 km =  .......................  dm


Doplň jednotky, případně převeď 
na uvedené jednotky.


2.


Pekaři se zúčastnili mistrovství republiky v pletení vánoček. Výsledky týmů z jednotlivých 
měst jsou zapsány v tabulce. Délky vánoček za jednotlivá města převeď na metry a sečti. 
Výsledky jednotlivých měst seřaď podle velikosti a vyhlaš vítěze.


4.


Město Výsledky Pořadí


Brno  2 756 cm + 9 m + 17 dm =


Praha  11 m + 24 cm + 8 dm =


Liberec  4 561 cm + 6 m + 230 dm =


Beroun  386 cm + 90 dm + 14 m =


Zakroužkuj správné jednotky. Uvedené údaje představují vzdálenosti vzdušnou čarou.5.


Vzdálenost Prahy a Brna je 184 cm / dm / m / km.


Vzdálenost Brandýsa nad Labem od Prahy je 20 060 km / m / dm / cm.


Ústí nad Labem je od Jihlavy 17 800 000 cm / dm / m / km daleko.


Liberec a Jablonec n. Nisou jsou téměř sousedi, vzdušná vzdálenost je 9,54 m / km.


Rokycany a Příbram jsou od sebe 29 000 dm / m / km.


Plzeň je od Českých Budějovic vzdálena 1 160 000 cm / dm / m / km.


Vybarvi obláčky se stejnými údaji. Přeškrtni ty, které jsi nepoužil/a.3.


120 mm


354 mm


9,4 m


3,54 dm


0,12 m


89 m


89 mm


94 dm


940 mm


0,94 m


0,354 m


12 cm


35,4 cm


0,089 m


Přiřaď k objektům hodnoty určující jejich pravdě-
podobnou velikost.


1.


67 m 2 300 mm 1,6 dm 88 cm


Prometheus 1. díl, str. 53
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(27,56 + 9 + 1,7) m = 38,26 m


(11 + 0,24 + 0,8) m = 12,04 m


(45,61 + 6 + 23) m = 74,61 m


(3,86 + 9 + 14) m = 26,86 m


2


4


1


3


km


m


cm


km.


dm


m


km


mm


m


5,49


63,849


2 870


120 mm


354 mm


9,4 m


3,54 dm


0,12 m


89 m


89 mm


94 dm


940 mm


0,94 m


0,354 m


12 cm


35,4 cm


0,089 m
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V tabulkách jsou v cm uvedeny údaje o stranách a obvodech obdélníku, čtverce a trojúhelníku. 
Doplň ty, které chybí.


4.


Čtverec


a o


4


28


6


Trojúhelník


a b c o


6 8 24


7 11 30


10 5 23


Obdélník


a b o


2 5


3 18


4 22


Provozovatelé poutě potřebují určit, kolik metrů světelného pásu potřebují napnout kolem 
atrakce ve tvaru trojúhelníku. Pomoz jim s výpočtem, když víš, že trojúhelník je rovnoramenný 
se základnou délky 6 m a rameny délky 4 m. 


5.


Ve čtvercové síti najdeš několik pravidel-
ných i nepravidelných útvarů. Urči jejich 
obvod. Čtverec má rozměry 1 × 1 cm.


1. Rozhodni, který z obrazců má největ-
ší obvod. 


2.


3 m


3 m


5 m


4 m


2 m


a)  ............................


b)  ............................


c)  ............................


d)  ............................


a


c


b


d


Ke každému obrazci přiřaď jeho obvod. Spoj dvojice čarou.3.


o = 16 cm o = 34 cm o = 20 cm o = 36 cm


a = 5 cm a = 9 cma = 7 cm, b = 10 cma = 5 cm, b = 4 cm, 
c = 7 cm


Prometheus 1. díl, str. 55


OBVODY


16 14 10


7 6 12


24 7 8


 6 cm


 14 cm


 12 cm


 12 cm


o = 12 m o = 12 m


o = 18 m


Největší obvod má obdélník.


Světelný pás bude mít délku 14 metrů.
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Stan je postaven na kovové konstrukci, kterou tvoří dva rovnoramenné trojúhelníky 
o rozměrech ramen 1,2 m a základně délky 1,8 m a dva shodné obdélníky s délkami stran 2 m 
a 1,2 m. Urči, kolik metrů kovové konstrukce podepírá stan.


8.


Vypočítej délku ramene rovnoramenného trojúhelníku, jestliže jeho obvod je 28 cm a základna 
má délku 12 cm.


6.


Igor dostal k Vánocům lyže a snowboard. Na hory se rozhodl vzít tu výbavu, která má větší 
plochu. Jedna lyže má rozměry 20 cm × 165 cm. Snowboard má rozměry 40 cm × 120 cm. 
Vezme si Igor na hory snowboard, nebo lyže?


3.


Prometheus 1. díl, str. 55
Prometheus 1. díl, str. 58
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JEDNOTKY OBSAHU, OBSAH ČTVERCE A OBDÉLNÍKU


Valentovi si před Vánocemi chtějí ozdobit průčelí svého domu světleným řetězem. Jak dlouhý 
řetěz budou potřebovat, když průčelí se skládá z rovnostranného trojúhelníku o straně 
a = 15 m a obdélníku o rozměrech 15 m × 8 m.


7.


15 m


8 m


Vypočítej obsah barevného obrazce. 
Předpokládej, že jeden čtvereček má 
obsah 1 cm2.


1. Kolik celých čtverců musíme vybarvit, 
abychom získali kuřátko na obrázku?


2.


Rameno rovnoramenného trojúhelníku má délku 8 cm.


o  = 2 • (1,8 + 2) = 7,6


7,6 + (4 • 1,2) + 2 = 14,4 m
Konstrukce má 14,4 m.


Lyže = 3 300 cm2, snowboard = 4 800 cm2.
Na hory si Igor vezme snowboard.


Valentovi budou potřebovat řetěz dlouhý 61 metrů.


S = 20 cm2


Vybarvená plocha je 22 celých čtverců.
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Luxusní švýcarské čokolády jsou vyskládané v krabičce o rozměrech dna 15 cm × 20 cm. 
Jedna čokoláda má rozměry 7,5 cm × 2 cm. Kolik čokolád je v krabičce?


5.


Doplň správně čísla nebo jednotky. Pozor, ne všechny vyjadřují plochu.7.


43 dm2 = .......................................................... m2


53 mm2 = 0,53 .....................................................


111 mm2 = ..................................................... cm2


................................................. dm2 = 9 990 mm2


124 ................................................ = 0,00124 km


654 m2 = ....................................................... km2


5 ................................................ = 5 000 000 m2


200 m2 = ....................................................... km2


19 mm2 = ...................................................... cm2


54 cm2 = 5 400 ....................................................


0,532 .......................................... = 0,00532 dm2


109 cm = 1,09 .....................................................


634,76 .............................................. = 6,3476 m


84,65 m = 846,5 ..................................................


Doplň tabulky.4.


Čtverec


Strana 40 m


Obvod 100 cm


Obsah 25 cm2 100 cm2


Obdélník


Délka 5 cm 7 m 8 m


Šířka 3 cm 4 dm


Obvod 24 m


Obsah 20 dm2 24 m2


Prometheus 1. díl, str. 58


Podle vzoru doplň hodnoty matematických operací, které vyjadřují správné převádění jednotek.6.


cm2


ha


dm2


m2


km2


mm2


• 100


0,43


1,11


0,999


0,000654


0,0002


0,19cm2


cm


km2 dm


m


cm2


cm


mm2


5 cm


20 cm


25 cm


625 cm2


10 cm


40 cm 160 cm


1 600 cm2


16 cm


15 cm2


5 dm


18 dm


5 m


35 m2


3 m


22 m


Čokolád bude v krabičce 20 kusů.


• 10 000


: 10 000 • 1 000 000


: 1 000 000
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KRYCHLE, KVÁDR, VÁLEC, KOULE, HRANOL, JEHLAN, KUŽEL, KOULE


Prohlédni si pozorně obrázek tělesa složeného z krychliček. Načrtni, jak bychom toto těleso 
viděli přímo zepředu (nárys tělesa), zeshora (půdorys) a zprava (bokorys zprava).


3.


nárys půdorys bokorys zprava


Správně pojmenuj zobrazená tělesa, vybarvi jejich podstavy a doplň věty.1.


Povrch ............................. se skládá ze samých čtverců. .................................................... mají kruhovou 


podstavu. Koule je jediné základní těleso, které nemá ................................ . Jen jednu podstavu mají 


.................................................... . Povrch zobrazeného ................................ se skládá z podstavy a ......... 


trojúhelníků. Krychle a kvádr mají stejný počet ............................ , ............................, stěn a úhlopříček. 


........................ ........................ ........................ ........................ ........................ ........................


K jednotlivým tělesům uveď příklady ze života.2.


Kvádr


Kužel


Koule


Válec


Krychle


Jehlan


Prometheus 1. díl, str. 66
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kužel kvádr jehlankrychle


krychle


kužel a jehlan


Kužel a válec


jehlanu


vrcholů hran


4


podstavu


válec koule


VOŽ
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Podtrhni správný vzorec pro vý-
počet povrchu krychle.


S = 6 • a • a


o = 6 • a • a


S = 6 • a + a


S = 4 • a + 2 • a


2.V síti krychle vybarvi stejnými barvami protilehlé 
stěny krychle.


1.


Vypočítej povrch krychle, je-li dána délka její hrany a.4.


a 3 cm 20 cm 50 cm


S


Načrtni a vybarvi síť krychle s hranou délky 1 cm a síť kvádru s rozměry a = 3 cm, b = 2 cm, 
c = 1 cm.


5.


Nepozorná Natálie nedokončila síť žluté krychle a zeleného kvádru. Dokonči sítě za ni. Dopiš 
rozměry krychle a kvádru, pokud víš, že délka strany jednoho čtverečku je 7 mm.


3.


Prometheus 1. díl, str. 68 SPN, str. 110


SÍŤ A POVRCH KVÁDRU A KRYCHLE


částečně 
VOŽ


částečně 
VOŽ


54 cm2 2 400 cm2 15 000 cm2
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Doplň chybějící údaje do tabulek.7.


Hrana a Hrana b Hrana c Povrch


Kvádr A 5 cm 4 cm 3 cm


Kvádr B 7 m 2 m 5 m


Kvádr C 12 mm 6 mm 3 mm


Hrana Povrch


Krychle A 5 mm


Krychle B 3 cm


Krychle C 96 cm2


Prometheus 1. díl, str. 72 SPN, str. 114
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sítě má rozměry 1 × 1 cm.
8.


Vypočítej povrchy těles na obrázcích, když jsou dané délky jejich hran.6.


2 cmA K LB 4 cm


2 cm


3 cmD
N M


C


E O PF


H
R Q


G


S = 6 • a • a


S = 24 cm2


S = 2 • (8 + 6 + 12)


S = 52 cm2


4 cm


94 cm2


118 m2


252 mm2


150 mm2


54 cm2


S = 6 cm2 S = 16 cm2
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PŘÍPRAVA PRO SCIO SROVNÁVACÍ ZKOUŠKY


Jaká je délka hrany krychle, když její povrch je 216 m2?5.


Ve které z možností nelze z daných délek stran sestrojit trojúhelník? Délky stran jsou uvedeny 
v cm.


2.


a) 3, 2, 4 b) 6, 7, 2 c) 7, 3, 4 d) 5, 4, 2


Načrtni obrázek dle zadání.1.


kružnice kužel jehlan kruh válec čtverec


Rýsuj podle postupu.4.


1. Narýsuj přímku p.


2. Na přímce p zvol dva body A a B tak, aby | AB | = 6 cm.


3. Narýsuj přímku k, která prochází bodem B a je kolmá na přímku p.


4. Na přímce k sestroj bod C tak, aby | BC | = 3 cm.


5. Narýsuj úsečku AC.


Jaké vlastnosti má narýsovaný trojúhelník ABC? ...........................................................................


p


Všechny úsečky, které mají stejnou délku přenes na přímku p. U zbylých úseček sestroj 
jejich střed.


3.


A
B


E
F


C D


G
H


I J


K
L


A C GB D H


A B


C


p


k


Trojúhelník je pravoúhlý.


Délka hrany krychle je 6 m.
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Doplň tabulky.6.


dm mm cm m


15,8


35,23


42,058


501,15


cm dm m km


659


6543


45 753


36,2


Doplň do tabulek správná čísla.7.


Čtverec


Strana


Obvod 100 cm


Obsah 25 cm2


Obdélník


Délka 7 m 8 m


Šířka


Obvod 24 m


Obsah 24 m2


           1 m2      3 000 cm2              14,1 ha      5 a2                            0,45 cm2       42 500 mm2


           76 a      178 dm2                   900 m2      85 430 m2               15 km2      9 876 a


12,24 mm2      20 cm2         5 334 mm2      46 cm                 10,5 a      7 m2


Doplň správné znaky rovnosti a nerovnosti.9.


Chodník u obchodu má být vydlážděn žulovými kostičkami o délce hrany 7 cm. Na plánku 
najdeš rozměry chodníku v metrech. Kolik kostiček se na vydláždění spotřebuje? Výsledek 
zaokrouhli na celé stovky.


8.


16,5 m


10 m


6 m


7,5 m


V.
 O


P
A


K
O


V
Á


N
Í Z


 G
E


O
M


E
T


R
IE


1 580 158 1,58


3 523 352,3 3,523


4 205,8 420,58 4,2058


50 115 5 011,5 50,115


65,9 6,59 0,00659


654,3 65,43 0,06543


4 575,3 407,53 0,45753


3,62 0,362 0,000362


5 cm 25 cm


20 cm


625 cm2


5 m 3 m


22 m


35 m2


1 477 500 : 49 = 30 153


Na vydláždění chodníku se spotřebuje 30 200 kostek.


>


>


<


>


<


>


<


>


>
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ÚHEL A JEHO OSA


Zakroužkuj barevně body, které:2.


a) nepatří úhlu BAC b) patří úhlu MLN


E


B


C


D
A


F


H


G


S
K


M


N
O


R


Q


P


L


Utvoř správné dvojice.3.


β


alfa


ε


gama


δ


ró


γ


beta


α


delta


ρ


epsilon


Pojmenuj úhly libovolnými řeckými písmeny. Sestroj osy úhlů. Pomocí průsvitky urči, které 
úhly jsou shodné.


4.


Splň dané úkoly.1.


a) Na nákresu označ vrchol úhlu.


b) Na nákresu označ ramena úhlu.


c) Vybarvi úhel.


d) Pojmenuj úhel.


vrchol V


rameno VA, rameno VB


vrchol K


rameno KD, rameno KC


vrchol M


rameno MR, rameno MS


...................................................... ...................................................... ......................................................


Prometheus 3. díl, str. 5 SPN, str. 25, 32


..................................


V K
C


D
R


S


MA


B


 AVB /  BVA  DKC /  CKD  RMS /  SMR


β


ε


δ


γ
α


α = δ


o
o


o


o
o
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ODHAD A MĚŘENÍ VELIKOSTI ÚHLU, ÚHLY MALÉ A VĚTŠÍ


Prohlédni si tabulku pro počty žáků VI. – IX. třídy, kteří navštěvují alespoň 1 zájmový kroužek. 
Tabulce odpovídá výsečový graf.


5.


a) V tabulce dopiš do sloupce „Výseč grafu“ písmena řecké abecedy α, β, γ, δ.


b) Názvy úhlů zaznač do grafu.


c) Přenes postupně úhly jednotlivých výsečí k předtištěným polopřímkám.


d) Sestroj osy přenesených úhlů.


Třída Výseč grafu Počet žáků


VI. α 8


VII. 12


VIII. 24


IX. 18


B C D


A


α


Převeď ve sloupcích stupně na minuty a naopak.2.


2° 0,5° 20° 0,25°


300′ 600′


Změř úhly a ke každému přiřaď hodnotu jeho velikosti z nabídky.1.


102° 17° 41°90° 132° 163°


γ
ρ


δ


ε


α


β


V
I. 


Ú
H


E
L


Prometheus 3. díl, str. 5 SPN, str. 25, 32
Prometheus 3. díl, str. 12, 17 SPN, str. 34


α


120′ 30′


5°


1 200′


10°


15′


γ


γ
γ


γ


ρ δ


δ


δ


δ


εα β


ββ


β
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Převáděj úhly na stupně a minuty.3.


 3° = 180′


 6° =  ................ ′


 160′ =  ....... ° ....... ′


 0,2° =  ................ ′


 1,5° =  ................ ′


 4°25′ =  ................ ′


 30°32′ =  ................ ′


 420′ =  ................ °


Porovnej velikost úhlů.4.


 17°32′  16°59′


 90°75′  91°10′


 180°00′  179°72′


 10°92′  11°10′


Narýsuj úhel ε o velikosti 56 stupňů, úhel ρ o velikosti 90 stupňů a úhel ω o velikosti 114 stupňů.5.


V obrázku odhadni velikosti vyznačených úhlů a zapiš je do tabulky. Zkontroluj odhady 
velikostí úhlů úhloměrem a zapiš je do příslušného sloupce tabulky. Jestliže se tvůj odhad 
neliší o víc jak 20°, je výborný. Ohodnoť svůj odhad.


6.


α


δ
γ


β


Můj odhad
Naměřená 


velikost úhlu
Odhad Hodnocení


α = α = výborný / špatný


β = β = výborný / špatný


γ = γ = výborný / špatný


δ = δ = výborný / špatný


Rýsuj podle pokynů.7.


1) Narýsuj úsečku AB; |AB| = 4 cm.


2) Sestroj kružnici k se středem A a poloměrem 3 cm.


3) Sestroj  BAC; C ∈ k a |  BAC| = 70°.


4) Vytáhni trojúhelník ABC.


5) Pojmenuj vnitřní úhly trojúhelníku řeckými písmeny.


6) Změř velikosti úhlů v trojúhelníku.


Prometheus 3. díl, str. 12, 17 SPN, str. 34


90


265


1 832


7


>


>


<


>


360


 2   40


12


ρ ωε


částečně 
VOŽ


86°


59°


110°


105°


A B


C
k


γ


α β


α = 70°


β  = 45°


γ = 65°
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Prohlédni si obrázek a doplň do vět slova tak, aby tvrzení byla pravdivá. Slova vybírej z nabídky.


ostrý, tupý, pravý, přímý, vedlejší, vrcholový
8.


a) Úhel γ je .......................................................... .


b) Úhel ρ je ......................................................... .


c) Úhel δ je ......................................................... .


d) Úhel β je .......................................................... .


e) Úhel α je ............................................ k úhlu ε.


f) Úhel ε je ........................................... k úhlu β.


γ


ρ


δ


ε
αβ


Zahraj si pexeso s úhly. Do prázdných karet dopiš název úhlu z nabídky.


vrcholové úhly, pravý úhel, přímý úhel, ostrý úhel, tupý úhel, střídavé úhly
9.


alfa 180° gama 156°beta 42° delta 90°


Vypočítej velikosti úhlů β, δ, α.1.


160°


δ


210°
β


305°


α


a) Sestroj polovinu úhlu α, označ ji α′.
b) Sestroj čtvrtiny úhlu β. Označ je β1, β2, β3, β4.


2.


α β


Prometheus 3. díl, str. 12, 17 SPN, str. 34
Prometheus 3. díl, str. 22 SPN, str. 47


V
I. 


Ú
H


E
L


SČÍTÁNÍ A ODČÍTÁNÍ ÚHLŮ


α = 125°


α′
β1


β2


β3 β4


β = 30°


přímý


ostrý


pravý


tupý


vrcholový


vedlejší


přímý tupý vrcholovéostrý pravý strídavé


δ = 340°


částečně 
VOŽ







84


Doplň velikosti úhlů tak, aby platila rovnost.3.


23° + 57° = .............


17° + 48° =  .............


32° – 15° =  .............


54° +  ............ = 90°


63° +  ............ = 134°


123° –  ............ = 50°


.............  + 32° = 112°


.............  + 142° = 173°


.............  – 70° = 47°


Přiřaď k příkladům správné výsledky v šipkách.4.


6° 40′


5° 40′


11° 30′


77° 50′


131° 20′


60° 10′


2° 10′ + 3° 30′


45° 40′ – 34° 10′


3° 20′ • 2


102°35′ + 28° 45′


143° 40′ – 65° 50′


120° 20′ : 2


c) Vypočítej velikosti úhlů δ, ε, ρ.


δ = ..........° + ...........° = ..........° ε = ...........° + ..........° = ...........° ρ = 2 • ............° = ................°


d) Ke každému úhlu dopiš, o jaký úhel se jedná.


α =  .......................................


β =  .......................................


γ =  .......................................


δ =  .......................................


ε =  .......................................


ρ =  .......................................


b) Konstrukčně sestroj úhly δ, ε, ρ, pro které platí:


δ = β + γ ε = α + γ ρ = 2 • α


Jsou dány úhly α, β, γ.5.


a) Změř úhly α, β, γ.


α β


γ


α = ....................................... β = ....................................... γ = .......................................


Prometheus 3. díl, str. 22 SPN, str. 47


40° 110° 55°


80°


65°


17°


36°


71°


73°


80°


31°


117°


110 40 4055 55 80165 95


ostrý


tupý


ostrý


tupý


tupý


ostrý


ρδ ε
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Vypočítej velikost úhlu α.8.


Do mechu dopiš součet tří úhlů. U každého výsledku dopiš, zda se jedná o úhel pravý, ostrý, 


tupý nebo přímý. 
6.


31° 35°24°


....................


101° 42°27°


....................


24° 135°21°


....................


Sečti úhly mezi prsty ruky na obrázku a výsledný úhel narýsuj.7.


49°


21° 23°


25°


α 135°


40°


Prometheus 3. díl, str. 22 SPN, str. 47


V
I. 


Ú
H


E
L


90°


pravý


170°


tupý


180°


přímý


α = 118°


α = 180° – 85° = 95°


α
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Milan doplňoval výsledky v příkladech. Pak si jich ale několik omylem smazal. Dopočítej je 
a řekni, zda měl správně výsledek.


11.


20°35ʹ


155°35ʹ


+ 41°52ʹ


– 51°31ʹ


– 7°


– 0°2ʹ


– 55°10ʹ


+ 54ʹ


+ 120°46ʹ


– 59ʹ


– 13°13ʹ


Doplň tabulky pro počítání s úhly podle vzoru.12.


– 56° 102° 31°


129° 73°


165°


• 58° 94° 46°


2 116°


0,5 29°


Hledej chyby. Špatné výsledky škrtni a oprav.10.


 28°15ʹ • 2 = 58,5°  ...............................


 38°15ʹ + 14°35ʹ = 52°40ʹ  ...............................


 43°25ʹ – 22°10ʹ = 65°35ʹ  ...............................


 28°15ʹ + 28°15ʹ = 56°30ʹ  ...............................


 57°45ʹ • 2 = 115°30ʹ  ...............................


 145°25ʹ + 22°30ʹ = 122°95ʹ  ...............................


Prohlédni si pozorně obrázek. Některé úhly byly změřeny. Tvým úkolem je určit bez měření 
velikost úhlu ε.


9.


55°


α β


ε 


δ


ω
γ


92°


80°


Prometheus 3. díl, str. 22 SPN, str. 47


ε = 137°


56°30′


52°50′


21°15′ 167°55′


62°27′


107°43′


7°17′


106°49′


0°17′


106°51′


121°03′


120°04′


Milan měl výsledek špatně. Správný výsledek je 56°12′.


109°


27°


63°


98°


134°


188°


47°


92°


23°
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PŘÍPRAVA PRO SCIO SROVNÁVACÍ ZKOUŠKY


a) α = 59°


b) β = 135°


c) γ = 90°


Narýsuj úhly daných velikostí. Vrchol úhlu označ V.1.


A


D


B


C


Změř a zapiš velikosti všech vnitřních úhlů v lichoběžníku. Sestroj osu tupého úhlu.2.


2°52′ : 2 =  .....................................................


55°55′ – 33°33′ =  .........................................


5°47′ + 23°13′ =  ............................................


22°45′ – 9°57′ =  ............................................


32°52′ • 2 =  ...................................................


37°46′ • 2 =  ...................................................


22°44′ : 2 =  ...................................................


82°40′ – 70°1′ =  ............................................


56°12′ • 2 =  ...................................................


68°34′ : 2 =  ...................................................


Vypočítej.3.


a) vrcholového úhlu k úhlu ABC,


b) vedlejšího úhlu k úhlu ABC,


c) nakresli náčrtek.


Úhel ABC má velikost 35°20′. Vypočítej velikost:4.
V


I. 
Ú


H
E


L


α γβ


|  DAB| = 122°


|  ABC| = 90°


|  BCD| = 90°


|  CDA| = 58°


a) |  CVD| = 35°20′


b) |  BVC| = 144°40′


1°26′


22°22′


29°


12°48′


65°44′


75°32′


11°22′


12°39′


112°24′


34°17′


35°20′
35°20′A V


B


D


C
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Narýsuj úhly: |  DEF | = 85°; |  GHI | = 60°; |  KLM | = 125°.5.


Narýsuj úhel AVB; |  AVB | = 75°. Označ  CVB, který je vedlejší k  AVB. Sestroj osu  AVB 
a uvnitř úhlu na ní zvol bod K. Sestroj osu  CVB, uvnitř úhlu na ní zvol bod L. Jaká je velikost 


 KVL? Zdůvodni.


6.


α  54° 20°40′


α + 15°30′


α – 35′


2 • α


α : 2


Doplň tabulku.7.


1) 60°, 60°, ............ 


3) 93°, 44°, ............


5) 39°, 21°, ............


2) 90°, 40°, ............


4) 70°, 32°, ............


6) 49°, 54°, ............


Doplň hodnotu třetího vnitřního úhlu v trojúhelníku.8.


α


β
γ


δ
55°


Vypočítej velikost úhlů na obrázku označených písmeny řecké abecedy.9.


V
I. 


Ú
H


E
L


F


I
M


E H LD G K


A CV


K


B


L


|  KVL| = 90° 
|  AVB| = 75°, úhel k němu vedlejší, úhel BVC 
měří 105°.
|  KVL| = |  KVB| + |  BVL|
Body K a L leží na osách úhlů AVB a BVC, 
proto platí, že |  KVB| = 37,5° a |  AVB| = 
52,5° a jejich součet je tedy 90°.


69°30′


53°25′


108°


27°


36°10′


20°05′


41°20′


10°20′


60°


43°


120°


50°


78°


77°


α = 55°


β = 125°


γ = 125°


δ = 55°
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SHODNÉ ÚTVARY


Shodné útvary označ stejnou barvou.2.


Hraješ hru lodě. Překresli na pravou 
čtverečkovou síť lodě tak, aby obě sítě 
s loděmi byly shodné.


4.


Nejprve odhadem a poté s pomocí průsvitky (fólie, průsvitného papíru) urči, které z následu-
jících útvarů jsou shodné. Dvojice shodných útvarů zakroužkuj.


1.


Rovnostranný trojúhelník ABC 
rozděl řezem tak, aby obě jeho 
části byly shodné. Napadne tě 
více variant?


5.


A B


C


V
II.


 O
S


O
V


Á
 S


O
U


M
Ě


R
N


O
S


T


Prometheus 3. díl, str. 28 SPN, str. 59


Jan se rozhodl navštívit známá města České republiky. Zjisti pomocí průsvitky, zda se mu 
podaří navštívit Rožnov pod Radhoštěm i Kopřivnici, jestliže se pohybuje ze svého stanoviště 
pod stejným úhlem jako z Domažlic.


3.


Horšovský Týn


Koloveč


Domažlice


Valašské 
Meziříčí


Kopřivnice


Rožnov pod 
Radhoštěm


Úhly nejsou shodné. Janovi se nepodaří navštívit obě města.
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Narýsuj úsečku AB, která má délku 85 mm, a sestroj její osu. Je pravda, že bod A je vzorem 
bodu B v dané osové souměrnosti? Svou odpověď zdůvodni.


1.


Sestroj obdélník A1B1C1D1 v osové souměrnosti podle osy o jako obraz obdélníka ABCD. 
Sestroj obdélník A2B2C2D2 v osové souměrnosti podle osy p jako obraz obdélníka A1B1C1D1, 
když p ⊥ o.


2.


A


D


B


C p


o


Podtrhni osově souměrná písmena.3.


K A T P O L N X V J B I


Sestroj obraz úsečky DE, kružnice k, trojúhelníku XYZ, úhlu α a bodu F v osové souměrnosti 
s osou o.


4.


S


k


o


X Y


Z
D


Eα


V


F


Prometheus 3. díl, str. 31 SPN, str. 67


OSOVÁ SOUMĚRNOST


A B


o


S


A1 A2


D1 D2


B1 B2


C1 C2


S′


k′


X′


Y′


Z′


D′


E′


α′


V′


F = F′


Bod A je vzorem bodu B, 


protože AB ⊥ o a |AS| = 


|BS|.
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Prohlédni si obrázek. Bod A je vzor a bod A′ je jeho obraz v osové souměrnosti. Sestroj 
osu o této souměrnosti. Rozhodni, zda pro zakreslené útvary platí následující tvrzení. Své 
odpovědi zdůvodni.


8.


a) Bod Bʹ je obrazem bodu B.


b) Bod Cʹ je obrazem bodu C.


c) Bod M je vzorem bodu M .́


d) Kružnice k′ je obrazem kružnice k.


Sʹ


S


kʹ


k


Mʹ


M


A


Aʹ


C


Cʹ


B


Bʹ


ANO NE


Prometheus 3. díl, str. 31 SPN, str. 67


V
II.


 O
S


O
V


Á
 S


O
U


M
Ě


R
N


O
S


T


Pracuj s úhlem podle zadání.7.


a) Rozděl  AVB na dvě poloviny. 


b) Platí, že vzdálenost bodu A od osy  AVB 


 je stejná jako vzdálenost bodu B od této osy? 


c) Na rameni VB vyznač obraz bodu A v osové 


souměrnosti dané osou  AVB.
V


A


B


Mikuláš se rozhodl využít osovou sou-
měrnost a dozdobit podle jejích pra-
videl vánoční dekoraci vystřiženou 
z papíru. Pomoz mu a ozdobičky do-
kresli.


5. Na fotografi i se na hladině jezera 
zrcadlí odraz krajiny. Najdi a vyznač 
osu souměrnosti.


6.


o


Ne


A′


o


o


o


BB′ ⊥ o


CC′ ⊥ o


MM ⊥́ o, ale |Mo| ≠ |M′o|


rK = rK´ a S´ je obrazem S
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Narýsuj čtverec (a = 4 cm) a vyznač v něm osy souměrnosti. Má i obdélník, který vznikne 
spojením dvou shodných čtverců, stejný počet os souměrnosti jako původní čtverec?


2.


Sestroj obraz kosočtverce v osové souměrnosti s osou o.3.


o


N M


K L


Dojdi do cíle jen přes osově souměrné značky. Cestu vybarvi.1.


Start


Cíl


Prometheus 3. díl, str. 36 SPN, str. 76


OSOVĚ SOUMĚRNÉ ÚTVARY


Obdélník (ať jakýkoliv) má jen 2 osy 


souměrnosti (jsou to jeho příčky).


N′


A


D


B


C


K′


M′


L′
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Je útvar na obrázku souměrný podle vyznačené osy souměrnosti?8.


ANO NE ANO NE ANO NE ANO NE ANO NE


Narýsuj mezi útvary osu souměrnosti.5.


Ʊ Ʊ


Prometheus 3. díl, str. 36 SPN, str. 76


Dokresli slovenský dvojkříž znázorně-
ný na čtverečkové síti vybarvováním 
jednotlivých čtverečků. 


6. Dokresli od ruky obrázky tak, aby 
byly souměrné podle vyznačené osy 
souměrnosti.


7.


V
II.


 O
S


O
V


Á
 S


O
U


M
Ě


R
N


O
S


T


Sestroj obraz útvaru v osové souměrnosti s osou o.4.


o


A B


CD
G E


F


o


o o


o o o oo


o


A′
D′


o


o
o


G′


F′E′


C′


B′
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PŘÍPRAVA PRO SCIO SROVNÁVACÍ ZKOUŠKY


Na obrázcích je vzor a obraz útvarů v osové souměrnosti. Sestroj osu této souměrnosti.1.


k k′


S


A


D′


D


A′


B


C′


C


B′


S′


Sestroj obraz kosodélníku STUV v osové souměrnosti dané osou o.


S


o


V


T


U


3.


V
II.


 O
S


O
V


Á
 S


O
U


M
Ě


R
N


O
S


T


K


o
R P


L


MN


O


Sestroj obraz daného útvaru v osové souměrnosti s osou o.2.


o


o


L′


M′
N′


K′


R′


P′


O′


S′


V′


T′


U′
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STŘED SOUMĚRNOSTI


SOUMĚRNOST DLE BODU


Sestroj obraz trojúhelníku ABC ve středové souměrnosti se středem S.1.


S


C


A
B


Urči, která „čísla“ při hodu kostkou můžeme označit jako středově souměrná. Kde leží střed 
této souměrnosti pro jednotlivá „čísla“?


2.


Urči, které útvary jsou středově souměrné. Zobraz jejich střed souměrnosti.1.


Sestroj obraz čtyřúhelníku KLMN ve středové souměrnosti se středem S.2.


S


K


L


M


N


V
III


. S
T
Ř


E
D


O
V


Á
 S


O
U


M
Ě


R
N


O
S


T


Středem souměrnosti je průsečík úhlopříček stěny.


K′


B′
A′


C′


L′


M′


N′
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RÝSOVÁNÍ STŘEDOVÉ SOUMĚRNOSTI


Ve čtvercové síti sestroj obrazy útvarů ve středové souměrnosti dané středem označeným 
křížkem.


1.


A


K


E


D H


B
M


T


P


V S


O R


L


F


C G


Sestroj kružnici k (S; 2 cm) a zvol bod A ležící vně kružnice k. Sestroj obraz kružnice k ve stře-
dové souměrnosti se středem A.


2.


Zakroužkuj červenou barvou písmena, která jsou osově souměrná, a modrou barvou písmena, 
která jsou středově souměrná. Z libovolných zakroužkovaných písmen sestav dvě slova.


3.


A


RX


M W
U


C


SZ
O


QT


B
P


Y
I


H
F


N G


D


L


EK


V


..............................................................................................................................................................................


= B′


= C′


= L′


M′


k


k′


S


A


S′


S′


T′


V′


O′


P′


R′


= A′ F′ E′


G′ H′= D′


= K′


MOC, TAHY, BORY, MAX, NOS…
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PŘÍPRAVA PRO SCIO SROVNÁVACÍ ZKOUŠKY


A


B′


B


A′


C


C′


k k′


O O′


Na obrázku je vzor a obraz útvaru ve středové souměrnosti. Sestroj střed souměrnosti.1.


A B


CD


S


Sestroj obraz rovnoramenného lichoběžníku ABCD ve středové souměrnosti se středem S.3.


V
III


. S
T
Ř


E
D


O
V


Á
 S


O
U


M
Ě


R
N


O
S


T


A


E


B


C


D


S


Sestroj obraz daného útvaru ve středové souměrnosti se středem S.2.


C′ D′


A′B′


S


S


D′


E′


A′


C′


B′
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SOUČET VNITŘNÍCH ÚHLŮ TROJÚHELNÍKU


Zapiš velikosti úhlů alfa, beta a gama. 3.


72°


6 cm


6 cm


α


βγ


γ = 74°50′


β = 26°41′


α =  .........................


α


A B


C


β


γ


δ = 112°23′


ε = 46°38′


φ =  .........................


δ


φε


D


E F


κ = 90°


λ = 62°46′


μ =  .........................


λ


μ κ


L


KM


Vypočítej velikosti zbývajících vnitřních úhlů. 2.


Označ vnitřní úhly trojúhelníků řeckými písmeny, změř je a sečti jejich velikosti. 1.


 α = 70°


.............  =  ..................


.............  =  ..................


Součet =  ................


α


A


C


B


.............  =  ..................


.............  =  ..................


.............  =  ..................


Součet =  ................


D


E
F


.............  =  ..................


.............  =  ..................


.............  =  ..................


Součet =  ................


K L


M


Prometheus 3. díl, str. 40 SPN, str. 83


78°29′ 20°59′ 27°14′


α = 54°


β = 54°


γ = 126°


β


γ


δ


ε


φ


κ


λ


μ


40°


70°


180°


37°


131°


12°


180°


31°


90°


59°


180°


β


γ
δ


φ ε


λ


μ


κ
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Dopiš do tabulky velikosti vnitřních úhlů trojúhelníků. U každého trojúhelníku urči, zda je 
pravoúhlý, tupoúhlý nebo ostroúhlý.


4.


alfa beta gama trojúhelník


67° 45°


13°12ʹ 97°


69°14ʹ 30°46ʹ


103° 11°40ʹ


Vypočítej velikost vyznačených úhlů ω, φ, ρ.6.


φ


ρ


ω


30°


Rozhodni, zda je možné, aby měl trojúhelník tyto vnitřní úhly. Pokud ano, urči, o jaký 
trojúhelník se jedná.


7.


Úhel alfa Úhel beta Úhel gama Součet ANO / NE Trojúhelník


180° 90° 14°


60° 60° 70°


33°21′ 15°14′ 131°25′


74°55′ 59°18′ 45°47′


Vypočítej velikost vyznačených úhlů. Přímky p, q nejsou rovnoběžné. 5.


39°


35°


52°


α


β


γ


ε


p


q
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Prometheus 3. díl, str. 40 SPN, str. 83


α = β = 89°


γ = 56°


ε = 128°


ω = 60°


φ = 150°


ρ = 30°


80°


69°48′


65°20′


68°


284°


190°


180°


180°


NE


NE


ANO


ANO


tupoúhlý


ostroúhlý


ostroúhlý


tupoúhlý


ostroúhlý


tupoúhlý
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Dopočítej zbývající údaje u rovnoramenného a rovnostranného trojúhelníku.3.


Rovnoramenný trojúhelník


1. rameno 2. rameno Základna Obvod


5 cm 4 cm


14 cm 30 cm


Rovnostranný trojúhelník


1. strana 2. strana 3. strana Obvod


4 cm


45 cm


Narýsuj trojúhelníky ABC, XYZ a EFG podle zadání. 1.


A B
rovnoramenný 


trojúhelník


X Y
rovnostranný 


trojúhelník


E F
pravoúhlý 
trojúhelník


Prometheus 3. díl, str. 45 SPN, str. 90


ROVNORAMENNÉ, ROVNOSTRANNÉ A JINÉ TROJÚHELNÍKY


Vybarvi útvary se správnými délkami stran trojúhelníku.2.


2 mm, 3 mm, 5 mm


4 km, 5km, 8 km


37 m, 18 m, 52 m


12 dm, 9 dm, 18 dm


130 mm, 2 cm, 1 dm


5 cm, 10 cm, 3 cm


Urči velikosti vnitřních úhlů rovnoramenných trojúhelníků.4.


ε φ


85°


E F


G


2α


α α


O P


Q


25° β


γ


A B


C


4 km, 5km, 8 km


37 m, 18 m, 52 m


12 dm, 9 dm, 18 dm


12 cm 14 cm


15 cm


4 cm


15 cm


5 cm


8 cm


4 cm


15 cm 8 cm


β = 25°


γ = 130°


ε = 47°30′


φ = 47°30′


α = 45°


Z


C G
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Narýsuj trojúhelníky podle následujícího zadání.


a) ∆ KLM; m = 45 mm, vnitřní úhly γ = 95° a δ = 111°


b) ∆ PQR; r = 5 cm, q = 4 cm, p = 10 cm


c) ∆ STV; v = 35 mm, s = t = 5 cm


d) ∆ XYZ; x = y = z = 6 cm


6.


Prometheus 3. díl, str. 45 SPN, str. 90


Je možné zjistit už před samotným rýsováním, které ze zadaných úloh nelze zrealizovat? Jak?


 = ramena


 = základna


 = hlavní vrchol


Narýsuj rovnoramenný trojúhelník KLM (m = 4 cm, k = l = 60 mm) a barevně vyznač jeho části. 
Sestroj osu základny trojúhelníku KLM. Doplň věty tak, aby tvrzení byla pravdivá.


5.


Osa základny rovnoramenného trojúhelníku 


rozdělí trojúhelník na dva ............................... 


pravoúhlé trojúhelníky. Osa základny je 


zároveň ......................... protilehlého úhlu. Úhly 


při základně rovnoramenného trojúhelníka 


jsou ........................................... .


IX
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K


S


X


T


Y


V


Z


k


k


l


l


shodné


osou


shodné


L


M


Je to možné. Před rýsováním zkontrolujeme, zda je součet všech vnitřních úhlů trojúhelníku roven 


180°. Zkontrolujeme také, zda platí trojúhelníkové nerovnosti (a + b > c; a + c > b; b + c > a).
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Narýsuj rovnostranný trojúhelník (a = b = c = 6 cm). Sestroj osy všech jeho stran. Je osa 
strany zároveň osou souměrnosti trojúhelníku?


7.


Změř vzdálenost jednotlivých bodů od přímky p.1.


K
L


M


O
Q


p


| Op | = .................. | Kp | = .................. | Qp | = .................. | Mp | = .................. | Lp | = ..................


VÝŠKA TROJÚHELNÍKU


Prometheus 3. díl, str. 45 SPN, str. 90
Prometheus 3. díl, str. 50 SPN, str. 96


V trojúhelnících sestroj výšky, změř jejich velikosti a vyznač jejich průsečík.2.


C


E


F


S


U


X


M P


R


Q


O


N


Y


Z


T


0,5 cm
v1


v2


v3


v4


ve= 3 cm


vf = 1,2 cm


vn = 2,7 cm


vm = 2 cm


vu = 4,6 cm


vq = 4,6 cm


vr = 4,6 cm


vt = 2,2 cm
vs = 3 cm


vz = 3,4 cm


vx = 3,4 cm


vy = 3,4 cm


vo = 2 cm


vc = 3 cm


1 cm 1 cm1,5 cm 0,5 cm


Ano, osa strany trojúhelníku je zároveň osou souměrnosti trojúhelníku.


A B


C
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Narýsuj trojúhelník ABC (a = b = 35 mm, c = 4,5 cm). Červeně vyznač výšky a modře osy 
všech stran.


3.


Prometheus 3. díl, str. 50 SPN, str. 96
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Filmaři se rozhodli natočit pokračování fi lmu Indiáni z Větrova. Pracuješ v produkci, která 
připravuje indiánskou scénu s teepee. Tvým úkolem je objednat dřevěné tyče, které jsou 
nezbytné pro jeho stavbu. Splňuje nákres teepee podmínku režiséra, která je na vzkazu?


5.


Teepee se musí vejít do ateliéru, který je 
6 m vysoký!!


Režisér


6 m


700 cm700 cm


Zahradník vyhloubil za celou směnu několik jam pro výsadbu ovocných stromů. Zjisti, která 
z vyobrazených jam je nejhlubší a vybarvi ji.


4.


A


va
vb


vc B


C


6,3 m


Nákres podmínku režiséra nesplňuje.
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Horolezecká stěna ve tvaru trojúhelníku o rozměrech 6 m, 4 m a 3,5 m se při vichřici překlopila. 
Horolezci jsou rádi, že mohou lézt výš. O kolik metrů je stěna nyní vyšší?


6.


6 m


4 m3,5 m


4 m


3,5 m
6 m


Původní poloha stěny Nová poloha stěny


Trojúhelník KLM je pravoúhlý (k = 5 cm, m = 40 mm, l = 30 mm). Pojmenuj správně strany. 
Červeně vyznač výšky a paty výšek, modře sestroj osy jeho stran a urči, kde leží průsečík. 
Jaká je vzdálenost mezi průsečíkem os stran a průsečíkem jeho výšek?


7.


K L


M


Odpovídej na otázky podle obrázku. 


a) Průsečík výšek je totožný s průsečíkem os stran 


v trojúhelníku číslo:  ...........................................


b) Všechny výšky stejně dlouhé má trojúhelník číslo:


 .............................................................................


c) Průsečík výšek totožný s jedním z vrcholů má 


trojúhelník číslo:  ................................................


d) Pouze jedna výška je zároveň totožná s osou 


souměrnosti v trojúhelníku číslo:  ......................


e) Žádná výška není totožná s osou souměrnosti 


v trojúhelnících číslo:  ........................................


8.


1


2


3


4


A B


E G


F


H


I J K


M


L


C


2,3 m
3,4 m


S


k
vk = l


vl = m


vk


Pk


Pm = Pl = 


3


3


2


1


2 a 4


Průsečík os stran pravoúhlého trojúhelníku je totožný se 


středem přepony. 


Vzdálenost mezi průsečíkem os stran a průsečíkem 


výšek je 2,5 cm.


Stěna je nyní vyšší o 1,1 m.
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Aranžérky v papírnictví instalovaly papírového draka tak, aby visel rovnoběžně se stropem. 
Ocas draka je zavěšen samostatně.


a) Ulehčí jim určení těžiště draka práci?  ...........................................................................................


b) Kterým místem je nutné vést nit pro zavěšení draka? Vyznač jej na náčrtku. 


3.


Tři klauni – Martin, Matyáš a Matěj se rozhodli zpestřit své vystoupení. Na tyčích chtějí 
balancovat s trojúhelníkovými talíři. V trojúhelnících je znázorněn bod, ve kterém budou 
talíře podepřené. Urči, kterému z nich se vystoupení povede a kdo moc úspěšný nebude. 


4.


Martin Matyáš Matěj


Zakroužkuj, pro který trojúhelník platí, že jeho těžiště leží vně daného trojúhelníku?


a) rovnostranný trojúhelník


b) rovnoramenný trojúhelník


c) tvrzení platí pro všechny trojúhelníky


d) tupoúhlý trojúhelník


e) pravoúhlý trojúhelník


f) takový trojúhelník neexistuje


2.


U narýsovaných trojúhelníků sestroj těžnice a vyznač těžiště.1.


A B


C


F


GH


L


K


M


V


UT


Prometheus 3. díl, str. 53 SPN, str. 101
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TĚŽNICE A TĚŽIŠTĚ TROJÚHELNÍKU


T


T


T


T


T


Martinovi se vystoupení povede, bude mít talíř podepřený v těžišti.


Ano, draka stačí zavěsit v jediném bodě – v těžišti.
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Narýsuj rovnostranný trojúhelník ABC (a = 4,5 cm). Urči, kde leží jeho těžiště a jakou má 
vzdálenost od vrcholů. Porovnej tento bod s průsečíkem výšek a s průsečíkem os stran 
tohoto trojúhelníku.


6.


Narýsuj trojúhelník KLM; m = 7 cm, k = 60 mm, l = 8 cm. Sestroj těžnice a urči těžiště 
trojúhelníku. Jaká je vzdálenost těžiště od vrcholů K, L, M?


5.


Rýsuj podle návodu.


a) Sestroj trojúhelník ABC; a = 3,5 cm, b = 4 cm, c = 4,5 cm.


b) Sestroj středy stran trojúhelníku a označ je Sa; Sb; Sc. 


c) Sestroj těžnice a vyznač těžiště T.


d) Sestroj středy úseček AT, BT, CT.


e) Ověř kružítkem i měřením, že platí:


7.


|AT| = 2 • |SaT|


2,6 = 2 • 1,3


BT = 2 • |SbT|


2,4 = 2 • 1,2


|CT| = 2 • |ScT|


2 = 2 • 1


K L


M
| TK | = 4,6 cm


| TL | = 3,4 cm


| TM | = 4,1 cm


A B


C
V rovnostranném trojúhelníku je těžiště totožné 


s průsečíkem výšek i s průsečíkem os stran.


A B


C


T Sa
Sb


k l


Sc


T


T
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Lukáš chce studovat naráz tři vysoké školy: v Praze, Brně a Ostravě. Kde se musí ubytovat, 
aby to měl ke každé škole stejně daleko?


3.


Praha


Žďár nad 
Sázavou


Litomyšl


Týniště nad 
Orlicí


HlinskoChotěboř


Chrudim


Polička


Ostrava


Brno


V trojúhelnících sestroj osy úhlů, vyznač jejich průsečík a sestroj kružnici vepsanou.2.


M L


K


Z Y


X


U


S


T


V trojúhelnících sestroj osy stran, vyznač jejich průsečík a sestroj kružnici opsanou.1.


A B E


G
F


Z


Y


X


C


Prometheus 3. díl, str. 56 SPN, str. 103
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KRUŽNICE OPSANÁ A VEPSANÁ TROJÚHELNÍKU


Lukáš se musí ubytovat 


v Týništi nad Orlicí.


P1


P2


P3


P3


P2


P3
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Narýsuj trojúhelník ABC; c = 7 cm, b = 55 mm, α = 45°. Sestroj kružnici opsanou a vepsanou.6.


Jaký je poloměr největší možné kružnice vystřižené z trojúhelníku barevného papíru 
o rozměrech 7,5 cm, 6 cm a 5 cm?


4.


Erika okouzlilo římské koloseum. Na zahradě proto vykolíkoval tři místa a okolo nich začal 
stavět své „koloseum“. Jednotlivá vykolíkovaná místa jsou vrcholy trojúhelníku. Dokonči 
jeho práci a urči místo, které by mělo být středem kolosea. Vyznač vzdálenost tohoto místa 
od odvěsen trojúhelníku.


5.


A B


C


S


d1


d2


Středem Erikova kolosea bude střed přepony pravoúhlého trojúhelníku (střed kružnice trojúhelníku 


opsané).


Poloměr největší možné kružnice je 1,6 cm.


k


k


l







109


PŘÍPRAVA PRO SCIO SROVNÁVACÍ ZKOUŠKY


V rovnoramenném trojúhelníku má úhel proti základně velikost 40°. Urči velikost zbylých 
vnitřních úhlů.


1.


V trojúhelníku ABC, kde | AC | = | BC | a vnitřní úhel α = 50°, vypočítej velikost vnitřního úhlu 
u vrcholu C.


4.


Sestroj trojúhelník ABC, když je dané a = 80 mm, c = 6 cm, α = 120°.2.


Náčrt:       Rozbor:


Zápis (postup) konstrukce:


V trojúhelníku ABC:3.


a) vypočítej velikost zbylých vnitřních úhlů a zbylých vnějších úhlů trojúhelníku ABC, když jsou dané 


úhly: α = 45°25′; β′ = 120°,


b) bez měření uspořádej strany trojúhelníku ABC od nejmenší po největší.
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A B


40°


α β


C


A B


C


X
A B


C


X


120°


| AB | = 6 cm


C ∈  AX; |  BAX | = 120°


C ∈ k (B; 8 cm), C =  AX ∩ k


1)  AB; | AB | = 6 cm


2) |  BAX |; |  BAX | = 120°


3) k; k (B; r = 8 cm)


4) C; C ∈ k ∩  AX


5)  ABC


β = 60°


γ = 74°35′


α′ = 134°35′


γ′ = 105°25′


γ = 80°


Proti většímu úhlu leží větší strana, tedy: a < b < c.


α = β = 70°


8 cm


6 cm


k


k
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Sestroj trojúhelník ABC; a = 7 cm, b = 4,5 cm, c = 4 cm. Sestroj kružnici opsanou a vepsanou 
trojúhelníku.


5.


Sestroj výšky v ostroúhlém a tupoúhlém trojúhelníku, vyznač průsečík výšek.6.


A


K


L


M


B


C


Sestroj těžnice v trojúhelnících a vyznač těžiště.7.


O


P


Q


U


T


V
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A B


C
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vm
vk
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Děti si hrají na schovávanou. Už zbývá najít pouze 
Jakuba. Které z dětí ho může vidět nejlépe?


4.


PROSTOR A JEHO ZOBRAZENÍ


Pokus se překreslit čtyřlístek na ob-
rázku.


1.


JAKUB
PETR


JANA


MARTIN


MICHAL


Zakroužkuj, kdo uvidí lépe 
na věžičku majáku.


3.


FILIP
KAROLÍNA


Markéta a Michal jsou sourozenci. Ani 
jeden z nich nevěděl, jakým číslem 
popisným je jejich dům označen. 
Který z nich podle obrázku uvidí lépe 
na cedulku s číslem?


2.


28


MICHALMARKÉTA


Jaká cesta z domova k lékaři je kratší? Vyznač ji v obrázku.5.
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SPN, str. 5, 7, 10, 12
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ZOBRAZENÍ KRYCHLE A KVÁDRU


Vybarvi obrázek, na kterém je správně znázorněna krychle.2.


Podle barvy pohledu správně vybarvi příslušné zobrazení kvádru a krychle.4.


pohled
zprava shora


pohled
zleva zdola


pohled
zleva shora


pohled
zprava zdola


Nakresli obraz krychle STUVWXYZ s délkou hrany 3,6 cm a vyznač barevně jednu stěnovou 
a jednu tělesovou úhlopříčku. Vybarvi horní podstavu a pravou boční stěnu.


5.


Prometheus 3. díl, str. 66 SPN, str. 110


Je daná krychle ABCDEFGH. Na obrázku popiš vrcholy a doplň názvy částí krychle.1.


.............................................. ..............................................


..............................................


..............................................


..............................................


..............................................


Které ze zobrazených těles má správně narýsované hrany? Až je určíš, vybarvi u nich horní 
podstavu.


3.


vrchol krychle


hrana krychle


stěnová úhlopříčka


zadní stěna krychle


dolní podstava


tělesová úhlopříčka


S


W


T


X


U


Y


V


Z
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POVRCH KRYCHLE A KVÁDRU
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Nakresli obraz kvádru, jehož hrany mají délky 7 cm, 4 cm a 3 cm. Vyznač barevně jednu 
stěnovou a jednu tělesovou úhlopříčku. Vybarvi zadní a levou boční stěnu. Vypočítej povrch 
kvádru.


3.


a) Zakroužkuj písmeno u toho obrázku, který znázorňuje síť kvádru.1.


A B C D


A B C D E F


b) Zakroužkuj písmeno u toho obrázku, který znázorňuje síť krychle.


Vybarvi políčka se správnými vzorci.2.


Povrch krychle


S = a • a • a • a


S = 6 • a2


S = (a • a) – (a • a) – (a • a)


S = a • a • a • a • a • a


Povrch kvádru


S = 2 • (a • b + b • c + a • c)


S = (a + b + c) • 2


S = (a • b + b • c + a • c)


S = 2 • a • b + 2 • b • c + 2 • a • c


Prometheus 3. díl, str. 70 SPN, str. 114


4. Převeď na dané jednotky.


 152 cm2 =  .....................  m2


 47,9 dm2 =  .....................  m2


 453 a =  .....................  km2


 0,032 km2 =  ...................  ha


 0,19 dm2 =  ...................  cm2


 0,94 km2 =  ...................  a


 13,1 a =  ...................  ha


 0,5 a =  ...................  m2


 16,4 ha =  ...................  km2


Povrch krychle


S = a • a • a • a


S = 6 • a2


S = (a • a) – (a • a) – (a • a)


S = a • a • a • a • a • a


Povrch kvádru


S = 2 • (a • b + b • c + a • c)


S = (a + b + c) • 2


S = (a • b + b • c + a • c)


S = 2 • a • b + 2 • b • c + 2 • a • c


0,0152


0,479


0,0453


3,2


19


9 400


0,131


50


0,164


S = 122 cm2.
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6. V Ostravě byla postavena krychle, jejíž každá stěna je opatřena unikátním ručně zhotoveným 
QR kódem. Hrana krychle má velikost 107 cm. Vypočítej, jak velkou plochu musel její autor 
pokrýt bílou a černou barvou.


7. Vypočítej a doplň tabulku.


a • b b • c a • c S = 2 • (a • b + b • c + a • c)


a = 6 cm; b = 3 cm; c = 8 cm


a = 8,2 cm; b = 5,6 cm; c = 14 cm


Prometheus 3. díl, str. 70 SPN, str. 114


8. a) Jaký je vzorec pro výpočet obsahu obdélníku? 


 ..........................................................................................................................


b) Vypočítej obsah modré stěny, žluté stěny a zelené stěny kvádru.


 ..........................................................................................................................


c) Vypočítej obsah pláště kvádru.


 ..........................................................................................................................


d) Vypočítej povrch kvádru.


 ..........................................................................................................................


c = 10 cm


a = 5 cm
b = 4 cm


Doplň tabulku.5.


Délka hrany krychle 5 cm 15 cm 0,3 cm 11 cm 0,8 cm


Obsah stěny krychle


Povrch krychle


25 cm2


150 cm2


225 cm2


1 350 cm2


0,09 cm2


0,54 cm2


121 cm2


726 cm2


0,64 cm2


3,84 cm2


18 cm2


45,92 cm2


24 cm2


78,4 cm2


48 cm2


114,8 cm2


180 cm2


478,24 cm2


Autor krychle musel natřít plochu 6,8694 m2.


S = a • b


Spl = 180 cm2


S = 220 cm2


modrá 50 cm2, žlutá 40 cm2, zelená 20 cm2
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13. Malíř potřebuje zjistit spotřebu barvy na vymalování pokoje, jehož výška je 2,4 m, délka 
4,5 m a šířka 4,2 m. Pokoj má jedno okno rozměru 150 cm a 180 cm a dveře 0,9 m široké a 2 m 
vysoké. Strop i stěny bude malíř malovat dvakrát. Kolik kilogramů barvy bude potřebovat, 
když 1 kg vystačí na 60 m2?


11. Jak se změní povrch krychle, když její hranu zvětšíme trojnásobně? Svoje tvrzení ověř 
výpočtem na krychli s délkou hrany 2 cm.


12. Každá stěna krychle je složena ze čtyř čtverců. Obvod jednoho čtverce je 24 cm. Vypočítej 
povrch krychle.


9. Obal na novou vědomostní hru o Praze se vyrábí ve tvaru krychle o hraně délky 12 cm. 
Vypočítej, kolik cm2 kartonu se potřebuje na jednu krabičku, musí-li se přidat 96 cm2 
na slepení.


Prometheus 3. díl, str. 70 SPN, str. 114
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Zahradník chce natřít pět květináčů tvaru krychle a potřebuje koupit barvu. Květináč má 
délku hrany 70 cm. Kolik plechovek musí zahradník koupit, jestliže bude květináč natírat jen 
zvenku (bez dna) a jedna plechovka vystačí na 5 m2 plochy?


10.


Na obal hry se spotřebuje 960 cm2 kartonu.


Zahradník musí koupit 2 plechovky.


Povrch velké krychle bude 9krát větší než povrch původní krychle.


Malíř bude potřebovat 1,872 kg barvy.


S = 864 cm2
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Objem krychle vypočítáme podle vzorce V = a • a • a. Zakroužkuj, které hodnoty NEMOHOU 
vyjadřovat objem krychle, pokud počítáme s celými čísly.


3.


1 000 136 1254 4964


Akvárium ve tvaru krychle o hraně 60 cm je naplněno do  2 
3


 své výšky vodou. Kolik litrů 
vody je v akváriu? Načrtni obrázek.


2.


Vypočítej objemy těles se zadanými délkami hran. 1.


4 cm
2 cm


3 cm


c)


3 dm
16 cm


2 dm


d)


3 cm


a)


70 mm


b)


Prometheus 3. díl, str. 76 SPN, str. 119


4. Kvádr je složený z devíti stejných kvádrů.


a) Vypočítej objem jednoho malého kvádru.


b) Vypočítej objem spodní řady složeného kvádru.


c) Vypočítej objem složeného kvádru.


c = 3 cm


a = 5 cm
b = 4 cm


OBJEM KRYCHLE A KVÁDRU


60 cm


40 cm


20 cm V akváriu je 144 l vody.


V1 = 60 cm3


V2 = 180 cm3


V3 = 540 cm3


V = 27 cm3 V = 343 000 mm3 V = 24 cm3 V = 9,6 dm3
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Jaký objem mají tato tělesa, jestliže hrana jedné krychle je 3 cm dlouhá?8.


A B C


6. Dřevěný hlavolam ve tvaru krychle o objemu 216 cm3 byl rozřezán na 27 krychliček. Jakou
délku hrany mají malé krychle?


7. Náměstí bude vydlážděno žulovými kostkami. Kostka je tvaru krychle a má délku hrany 
10 cm. Hustota žuly je ρ = 2,8  g 


cm3
. Vypočítej, jakou hmotnost má žulová kostka. Počítej podle 


vzorce: m = V • ρ; ρ = hustota žuly; m = hmotnost.


Prometheus 3. díl, str. 76 SPN, str. 119
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Doplň chybějící údaje do tabulky.5.


Délka hrany Povrch krychle Objem krychle


Krychle A 5 mm


Krychle B 27 cm3


Krychle C 96 m2


Krychle D 294 dm2


3 cm


4 m


7 m


150 mm2


54 cm2


125 mm3


64 m3


343 m3


216 : 27 = 8 cm3


V = a • a • a


V = 2 • 2 • 2 (cm3)


Hrana malé krychle má délku 2 cm.


Hmotnost žulové kostky je 2,8 kg.


V = 135 cm3 V = 594 cm3 V = 216 cm3
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Jak se změní objem kvádru, když délku všech jeho hran zvětšíme trojnásobně? Svoje tvrzení 
ověř na kvádru, jehož hrany mají rozměry 2 dm, 3 dm a 12 cm.


10.


Jak se změní objem kostky, když její hrany dvojnásobně zvětšíme? Svoje tvrzení ověř 
na kostce s délkou hrany 3 cm.


11.


Rodina Švestkových se balí na dovolenou na Mauritius. Otcovo oblečení zabírá 48 dm3. 
Maminčina kosmetika zabírá dvojnásobný objem než otcovy věci. Dcera si zabalila plyšovou 
hračku, která má objem 64 dm3. Syn si vzal autíčko o objemu 42 dm3. Vejdou se všechny výše 
uvedené věci do kufru o rozměrech 60 cm × 40 cm × 80 cm?


Který kufr mají dokoupit, aby jim po zabalení všech věcí zůstalo co nejméně volného místa?


– červený: 50 cm × 30 cm × 40 cm


– modrý: 40 cm × 30 cm × 40 cm


– žlutý: 60 cm × 40 cm × 50 cm


– zelený: 80 cm × 40 cm × 50 cm


12.


Prometheus 3. díl, str. 76 SPN, str. 119


Vědec Leonardo vzal z mrazničky kostku ledu a odměřil její rozměry. Po deseti minutách 
změřil její rozměry znovu a zjistil, že každá její hrana měla oproti původní poloviční délku. 
Kolikrát menší objem měla kostka při druhém měření než při prvním? Ověř pro hodnotu 
a = 4 cm.


9.


Při druhém měření měla kostka osmkrát menší objem.


Zvětšíme-li délku všech hran kvádru trojnásobně, zvětší se jeho objem 27krát.


Zvětší-li se délka hrany krychle dvojnásobně, zvětší se objem 8krát.


192 dm3 < 250 dm3


Věci se do daného kufru nevejdou.


Švestkovi musí dokoupit červený kufr.
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2. Odhadni velikost běžné hrací kostky. Jaké jednotky by byly pro vyjádření objemu nejvhodnější 
– m3, dm3, cm3 nebo mm3?


1. Spoj dané příklady měření se správnými jednotkami.


Počítáme, kolik materiálu potřebujeme k položení plovoucí podlahy.


Váháme, kolik vody je zapotřebí k naplnění akvária.


Známe, kolik měří miminko při narození.


Počítáme, kolik betonu musí míchačka přivézt.


Odhadujeme, kolik se do nádrže vejde benzínu.


Zjišťujeme plochu ledního kluziště.


jednotky délky


jednotky plochy


jednotky objemu


4. Převáděj jednotky.


 12 m3 =  .............................................  dm3


 2,6 dm3 =  .............................................  cm3


 8,1 m3 =  .............................................  cm3


 784,78 m3 =  .............................................  mm3


 0,002 km3 =  .........................................  m3


 236 000 mm3 =  .........................................  dm3


 25,6 dm3 =  .........................................  m3


 1 500 000 m3 =  .........................................  km3


3. Pavel si dělal ve škole poznámky k jednotkám objemu. Oprav chyby, které udělal.


– Jednotky objemu se píšou s třetí mocninou, například m3. Vyjadřují, jaká je vzdálenost 


mezi dvěma body.


– Jednotky objemu se mohou udávat i v litrech, decilitrech, mililitrech, metrech, tunách 


a podobně.


– Objem se měří jen u kapalin.


Prometheus 3. díl, str. 81 SPN, str. 123


X
I. 


K
R


Y
C


H
LE


 A
 K


V
Á


D
R


PŘEVODY JEDNOTEK OBJEMU


Pro vyjádření objemu by byly nejvhodnější jednotkou cm3.


, plynů a pevných látek.


Vyjadřují, jakou část prostoru vyplňuje krchle s délkou hrany 1 jednotka.


12 000


2 600


8 100 000


784 780 000 000


2 000 000


0,236


0,0256


0,001500000


částečně 
VOŽ







120


Na terasu, která má 3 metry na šířku a 9 metrů na délku, napadl sníh až do výšky 21 centimetrů. 
Kolik sněhu musíš odházet, když máš odklidit polovinu terasy?


5.


Doplň znaménka nerovnosti.7.


 4,9 m3  0,005 km3


 960 mm3  2 dm3


 239,8 dm3  36 000 mm3


 0,01 cm3  0,001 km3


 8,7 km3  888 dm3


 0,654 km3  546 000 mm3


8. Doplň tabulku.


m3 dm3 cm3 mm3


0,003


7 700 000 000


40 200 000


0,56


Podle násobků doplň jednotky a vypočítej.6.


58 dm3


• 1 000


: 1 000


• 1 000


: 1 000


• 1 000


: 1 000


Prometheus 3. díl, str. 81 SPN, str. 123


Musím odházet 2,835 m3 sněhu.


0,058 m3 58 000 cm3 58 000 000 mm3


<


<


>


<


>


>


7,7


40,2


3


7 700


40 200


560


3 000


7 700 000


560 000


3 000 000


40 200 000 000


560 000 000
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4. Barevně označ válce se stejnými objemy.


1 000 dm3


10 000 
cm3


1 000 cm3


1 m3


1 000 litrů


1 000 
mililitrů


10 dm3


1 dm3


10
hektolitrů


1 litr


1. Robert si koupil svou oblíbenou limonádu. Na etiketě se dočetl, že objem lahve limonády je 
2,5 l. Zajímalo by ho, jaký je objem limonády vyjádřený v dm3. Pomůžeš mu?


2. Převáděj jednotky.


 6 l =  .....................  ml


 4,02 hl =  .....................  l


 45,32 ml =  .....................  dl


 0,67 dl =  .....................  l


 0,25 l =  .....................  hl


 2 hl =  .....................  ml


 0,65 ml =  ....................  dl


 896 dl =  ....................  l


 25 600 ml =  ....................  hl


3. V akváriu je 212,478 litrů. To je:


...................................... m3


...................................... dm3


...................................... cm3


...................................... mm3


...................................... hektolitrů


...................................... decilitrů


...................................... centilitrů


...................................... mililitrů


Prometheus 3. díl, str. 85
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LITRY, HEKTOLITRY, DECILITRY


5. Objem vany je 150 dm3. Za jednu minutu proteče kohoutkem 30 litrů. Za kolik minut se naplní 
vana až po okraj? Za kolik minut se vana naplní, budeme-li vanu napouštět pouze teplou 
vodou, jestliže víme, že proud teplé vody je poloviční, tzn. pouze 15 litrů za minutu.


Objem limonády je 2,5 dm3.


6 000


402


0,4532


0,212478


212,478


212 478


212 478 000


2,12478


2 124,78


21 247,8


212 478


0,067


0,0025


200 000


0,0065


89,6


0,256


1 000 dm3


10 000 
cm3


1 000 cm3


1 m3


1 000 litrů


1 000 
mililitrů


10 dm3


1 dm3


10
hektolitrů


1 litr


Vana se naplní za 5 minut, teplou vodou za 10 minut.
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6. Na mnichovském Octoberfestu v roce 2012 se vypilo 6,9 milionů litrů piva. Kolik nul bude mít 
číslo, pokud údaj přepočítáš na mililitry? Festival navštívilo šest milionů návštěvníků. Kolik 
litrů piva průměrně každý vypil?


9. Oprav převody jednotek objemu.


7 dm3 = 700 l


12,2 hl = 12200 l


520000 ml = 52 hl


0,0009 m3 = 0,9 cm3


750 dm3 = 0,75 m3


1 km3 = 1000 m3


900 mm3 = 9000 ml


6500 cm3 = 65 dl


1 m3 = 0,1 l


8. Lucčiným rybičkám se v akvárku příliš nedaří, protože mají málo vody. Lucie váhá, jak ji 
má doplnit. Použít může kbelík, nebo skleničku. Do kbelíku se vejde 12 dm3 vody, zatímco 
do skleničky se vejde 240 cm3. Do akvária musí donést 48 dm3 vody. Kolikrát by šla s kyblíkem 
a kolikrát se skleničkou?


7. Do fi tness centra přišlo cvičit 16 lidí. Deset z nich si objednalo 300 ml iontového nápoje, 
ostatní rovnou půllitr. Kolik litrů nápoje jim recepční vydala z nového zásobníku, který má 
objem 12 litrů? V zásobníku barevně vyznač zbylé množství iontového nápoje.


12 l
10 l


5 l


Prometheus 3. díl, str. 85


Každý návštěvník vypil průměrně 1,15 l piva.


Recepční vydala 6 l nápoje.


12 l
10 l


5 l


Lucka může dolít vodu do akvária 200 sklenicemi vody nebo 4 kbelíky.


00 00 0,


000
1 000 000 0000
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PŘÍPRAVA PRO SCIO SROVNÁVACÍ ZKOUŠKY


Vypočítej objem krychle s délkou hrany 4,35 dm. Výsledek vyjádři v litrech a zaokrouhli 
na setiny. Použij kalkulačku.


2.


Vypočítej povrch krychle s délkou hrany 4 cm. Potom vypočítej, kolikanásobně se zvětší její 
objem, když se hrana zvětší trojnásobně.


4.


Převeď na dané jednotky objemu a povrchu.3.


 5 m3 =  cm3


 532 dm3 =  m3


 12 m3 =  l


 178 hl =  m3


 834 l =  m3


 7 m2 =  cm2


 98 dm2 =  m2


 300 m2 =  km2


 23,7 cm2 =  dm2


 723 m2 =  km2


Sestroj obraz kvádru s délkami hran a = 2 cm, b = 3 cm, c = 4 cm ve volném rovnoběžném 
promítání a sestroj jeho nárys, půdorys a bokorys.


1.


obraz kvádru nárys půdorys bokorys
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A′


A B


CD


D′


B′


C′


A = D A = BA = A′


A′ = D′ A′ = B′


D = D′


B = C C = DB = B′


B′ = C′ C′ = D′


C = C′


Objem krychle je 82,31 l.


5 000 000


0,532


12 000


17,8


0,834


70 000


0,98


0,0003


0,237


0,000723


Objem krychle se zvětší 27krát.


S = 96 cm2.
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O kolik se zvětší povrch kvádru s rozměry 6 cm, 7 cm a 8 cm, když délku každé hrany zvětšíme 
o 4 cm?


7.


Vypočítej povrch a objem kvádru s délkami hran 4 cm, 5 cm a 70 mm. Výsledek povrchu 
vyjádři v dm2 a výsledek objemu vyjádři v litrech.


8.


Doplň správně čísla nebo jednotky.6.


 26 mm2 = 0,26 


 99 m2 = 9 900 


 41 cm2 = 4 100 


 0,00437 dm2 = 0,437 


 800 dm2 = 8 


 10 l =  cl


 37 dl =  hl


 530 cl =  m3


 245 dl =  mm3


 3 450 cm3 =  dl


Sestroj obraz krychle s délkou hrany 2 cm ve volném rovnoběžném promítání a sestroj její 
nárys, půdorys a bokorys.


5.


obraz krychle nárys půdorys bokorys


A′


A B


CD


D′


B′


C′


A = D A = A′ A = B


A′ = D′ D = D′ A′ = B′


B = C B = B′ C = D


B′ = C′ C = C′ C′ = D′


cm2


dm2


mm2


cm2


m2


1 000


0,037


0,0053


24 500 000


34,5


Když délku každé hrany zvětšíme o 4 cm, zvětší se povrch o 432 cm2.


S = 1,66 dm2


V = 0,14 l
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